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habitant I’étranger ;

Nous répondons par la voie du journal et dans le numéro du mois suivant a toutes les
questions nous parvenant avant le 5 de chaque mois, et dans les dix jours aux questions posées
par lettre par les lecteurs et les abonnés de RADIO-PLANS, aux conditions suivantes :

1e Chaque lettre ne devra contenir qu’une question ;

20 Si la question consiste simplement en une demande d’adresse de fournisseur quel-
conque, d’un numéro du journal ayant contenu un article déterminé ou d’un ouvrage de librai=
rie, joindre simplement a la demande une enveloppe timbrée 2 votre adresse, écrite lisible-
ment, un bon-réponse, une bande d’abonnement, ou un coupon-réponse pour les lecteurs

30 §’il s’agit d’une question d’ordre technique, joindre en plus un mandat de 2,00 F.

; J.-M. B..., a Nice.
Ayant réalisé le récepteur superréaction
pour la réception de la FM décrit dans le
no 197, s’étonne de ne pouvoir monter plus
haut que 62 MHz méme en réduisant le
nombre de tours de la self d’accord.

11 est tout A fait anormal que votre récepteur
ne monte pas plus haut que 62 MHz alors que la
maquette que nous avons. exécutée est montée
jusqu'a 172 ‘MHz, le son de la télévision de la
région parisienne.

Il s’agit certainement de capacités parasites
dans votre cablage qu’il faudrait réduire en
raccourcissant les connexions au maximum.

Essayez également de réduire la valeur du
condensateur de couplage entre collecteur et
émetteur.

) R. M...,. a Valentigney.

Voulant réaliser un récepteur reflex a
trois transistors pour recevoir seulement les
grandes ondes, quelles doivent élre les carac-
téristiques de Uenroulement du cadre permet-
tant de couvrir cette gamme ?

Peut-on adjoindre une prise antenne a ce
récepteur et sous quelles conditions ?

Y a-t-il une possibilité d’amplification
supérieure ?

Pour la réception des grandes ondes avec le
récepteur reflex trois transistors, nous vous conseil-
lons de réaliser le bobinage du cadre & I’aide de
3 nids d’abeilles bobinés en série, chacun ayant
50 tours de fil isolé émaillé soie de 15x100.

Vous pourrez réaliser 'enroulement de couplage
en méme fil avec 12 tours.

Pour faire de la réception sur antenne, vous
pouvez coupler cette derniére aux lames fixe du
CV par un condensateur de faible valeur 10 &
25 pF.

Vous pouvez d’ailleurs pour cela utiliser un
condensateur ajustable que vous réglerez a la
valeur la plus propice.

Néanmoins, nous pensons qu’il est préférable
de conserver la réception sur cadre, car 'antenne
apporte un amortissement qui nuit a la sélectivité.
Ce poste ayant déja une sensibilité extraordinaire
pour le peu de transistors mis en jeu. A notre avis,
il n’est guére possible de l’améliorer.

Ayant & dépanner un récepteur a lampes

d’origine allemande, voudrait connaitre la

Y cause du bruit anormal que fait entendre cel

appareil au bout d’un quart d’heure environ

de fonctionnement correct. Ce bruil consiste en

une sorte de chuintement qui se transforme
bientét en sifflement.

g D. D..., 2 Nice.

Bien qu’il soit difficile de prononcer un diagnos-
tic sir sans examen de l’appareil, nous pensons
que le défaut constaté provient d’un condensateur
électrochimique ou de découplage plus ou moins
sec et qui, de ce fait, a perdu une grande partie
de sa capacité. 52 . :

Essayez également le remplacement des lampes
de Pampli BE,. . ¢ :

D. E..., a Joinville.

Ayant réalisé selon les indications parues
dans le n° 197 une cellule FM a transistors,
entend parfaitement le souffle caractéristique,
mais ne parvient pas a capter d’émissions.
Comment obtenir un résultat plus probant ?

Si vous obtenez avec ce montage le souffle carac-
téristique de la superréaction, cela prouve que
le récepteur fonctionne.

Puisque vous ne parvenez pas a capter I’émis-
sion, cela tient 4 ce que vous n’étes pas accordé
sur la fréquence convenable. Essayez d’agir
sur le nombre de tours de la bobine d’accord
et sur le condensateur de couplage placé entre
collecteur et émetteur. Pour ce condensateur,
essayez de diminuer sa valeur.

C. C..., a Massay.

Sur PUécran de son téléviseur, seule une
barre blanche apparait. D’oir provient cette
panne ?

La panne de votre appareil se situe dans la
base de temps verticale. Il faudrait tout d’abord
remplacer les lampes de cette base de temps et,
si cela ne donne pas un résultat positif, vérifier
les tensions aux différents points de celle-ci
(relaxateur et étage de puisssance) afin de déter-
miner si une résistance ou un condensateur n’est
pas défectueux.

E. L..., 3 Walcourt (Belgique).

Nous demande quelques renseignements
concernant la réalisation d’une antenne de
télévision a 12 éléments.

La partie centrale du dipdle doit &tre fixée
approximativement dans le plan des autres élé-
ments directeurs et réflecteur.

Les tubes directeurs et réflecteur doivent étre
soudés sur la piece longitudinale.

11 est préférable, effectivement, de boucher
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les extrémités des fils, néanmoins, ceci n’est pas
absolument nécessaire pour le bon fonctionnement.
Cette fermeture peut s’opérer par la soudure ou
par un bouchon isolant.

F. L..., a Montpellier.

Aprés Uéchange d’une lampe sur le rotac-
teur d’un téléviseur, est-il nécessaire de re-
toucher aux réglages de ce dernier ?

Pratiquement, il n’y a pas lieu de retoucher
les réglages du rotacteur lorsque I’on remplace
une lampe qui équipe cet appareil.

En effet, les capacités interélectrodes sont suf-
fisamment similaires d’un tube 4 un autre pour
que ce remplacement n’occasionne aucune per-
turbation.

Le réglage critique serait celui de P’oscillateur,
mais celui-ci peut étre retouché extérieurement
A.1aide du CV de réglage fin.

C. M..., a Maisons-Alfort.

Ayant réalisé un signal tracer a transistors,
constate un rendement médiocre. Nous demande
si les tensions qu’il a relevées sur ce montage
sont correctes et quels sont les remédes au
manque de sensibilité,

11 semble que vous ayez pris les tensions sur
votre ampli a transistors en prenant comme point
commun le — 6 V alors qu’il faudrait prendre le
+ 6V, de sorte qu’il est tres difficile de savoir si
ces tensions sont correctes.

Si le manque de gain est évident, il est possible
que les transistors et particuli¢rement le driver
soient mal adaptés. Essayez de faire varier les
valeurs du pont de polarisation de base.

Nous pensons cependant que vous auriez intérét
a ajouter un étage préamplificateur.

R. M..., & Valentigney.

Sur un petit récepteur reflex & transistors,
peut-on remplacer sans inconvénient un
0C71 par un 0C72?

Vous pouvez parfaitement utiliser le transistor
0C72 a la place d'un OC71, car, bien que ces
deux transistors n’aient pas les mémes caracté-
ristiques, ils peuvent étre utilisés, en pratique,
Pun a la place de l’autre.

(Suite page 65.)
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gn gain suffisant pour attaquer I’étage
nal.

La liaison entre le circuit plaque du
premier étage et le dispositif de dosage se
fait par un condensateur de 50 nF., La
branche « graves » du dispositif comprend une
résistance de 47 000 2, un potentiométre de
réglage de 1 MQ et une résistance de
10 000 2. Chaque portion du potentiométre
limitée par le curseur est shuntée par un
condensateur : 2 nF pour celle du cé6té du
point chaud et 20 nF pour celle du cété du
point froid. Le curseur attaque la grille de
la seconde triode a travers une résistance
de 100000 Q. La branche « aigus » est
formée d’un condensateur de 220 pF un
potentiomeétre de réglage de 1 MQ et un
condensateur de 2 nF c¢oté masse, Le cur-
seur du potentiomeétre attaque directement
la grille de la seconde triode. En raison de
la présence de la résistance de 100 000 @
de la branche « graves » aucune réaction
d’un réglage sur autre n’est possible.

La seconde triode ECC82 est polarisée
par une résistance de 6 800 Q découplée par
un condensateur de 25 #F-9 V. Entre cet
ensemble de polarisation et 1a masse, il y
a une résistance de 470 Q, qui forme avec
une 3900 Q un circuit de contreréaction
de tension. La tension BF reinjectée sur la
cathode de la triode ECC82 est prélevée
au secondaire d’un transfo de sortie. I
corrige donc les distorsions qui prennent
naissance dans le second étage préamplifi-
cateur dans I’étage final et dans le transfo
de sortie. Le circuit plaque du second étage
préamplificateur, débite sur une résistance
de charge de 100 000 Q comme le premier
et pour les mémes raisons cet étage est
alimenté en HT a travers une cellule de
découplage, dont les constituants sont, une
résistance de 100 000 Q et un condensateur
de 8 uF.

L’étage final est équipé d’une pentode de
puissance EL84. Le systéme de liaison entre
la grille de commande de ce tube et le

{urseur
Pot. Graves

/./ roid
firser|
W :
¢ Fot.ﬁra)'es 1
(yrseur, Point chaud
Pot. Aigu Pot. Aigués
Circuit Imprimé

FIG3 ECHELLE 2

Lolidensateur de o nr,
une résistance de fuite
de 680000 2 et une
résistance de 5000 Q
destinée 4 prévenir les
accrochages. La pola-
risation est fournie
par une résistance de
cathode de 220 2, dé-
couplée par un con-
densateur de 25 uF
50 V. La grille écran
est reliée a la ligne HT
et le circuit plaque
contient le primaire
du transformateur
d’adaptation du haut-
parleur. L’impédance
de ce primaire doit
étre de 5 000 Q.
L’alimentation met
€n ceuvre un trans-
formateur délivrant
250 V-60 mA 2 la HT,
ce transformateur com-
porte un enroulement
6,3 V pour le chauffage
des filaments et deux
primaires qui couplés
en série par un répar-
titeur de tensions per-
mettent le fonction-
nement sous 220 V,
Dans le cas d’un sec-
teur 110-120 V, le ré-
partiteur place ces pri-
maires en paralléle.
La haute tension
est redressée par un
redresseur en pont.
Son filtrage est assuré
par une résistance de
500 2 10 W et deux
condensateurs de
50 wF-350 V. Pour
éviter une chute trop
grande dans la résis-

Tr. Alim.

Secteur

63 ThS +230 CR Masse
FIG. 2

tance de filtrage, la plaque de la EL84
alimentée a partir de la sortie du red
seur. L’expérience prouve que le procéd
provoque aucun ronflement. Signalons P
terminer que chaque extrémité du prim
du transformateur est découplée par un ¢
densateur de 0,1 uF.

Réalisation pratique.

Le cireuit imprimé. La premiére ph
du montage est I’équipement du circuit
primé. On commence par la mise en pl
des deux supports noval. Il n’est pas |
sible de faire d’erreur en ce qui conce
Porientation étant donné la répartit
inégale des broches. Pour la pose on int
duit les picots des supports applique b
contre la bakélite, on soude les picots a
connexions correspondante de I'autre fa
Tous les autres éléments se poseront de
méme fagon : les fils de branchement pas
par les trous du circuit et soudés sur
connexions de 'autre cété de maniére q
le corps applique contre la plaque. Ap
chaque soudure, on coupe a la pince I’ex¢
dent de fil. De maniére a supprimer tou
possibilité d’erreur, la disposition des dif
rents éléments, leur valeur et quand c’e
nécessaire, leur polarité sont imprimées
blanc sur la face bakélite de la platine.
suffit donc de reproduire exactement ce q
est représenté, ce qui ne souffre avouons-



HT

|
|
|

i
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aucune difficulté. La seule précaution est
de bien repérer a 'aide du code des couleurs,
la valeur de chaque résistance de maniére
4 ne pas mettre en place une résistance de
valeur différente de celle indiquée. Il va
sans dire qu’une telle substitution entrai-
nerait innévitablement le mauvais fonc-
tionnement de l’amplificateur.

En tenant compte de ces conseils et en
se référant a la figure 2 du support ECC382,
la résistance de 10 MQ et les condensateurs
de 10 nF et de 20 nF, la résistance de
10000 2 et celle de 100000 2 qui se
trouvent un peu au-dessus de ce groupe.
Dans le méme secteur, mais en bas du
circuit, on dispose les condensateurs de
2 nF, 50 nF, 220 pF et les résistances de
27 000 2, 47 000 2, 33 000 2. A droite du
support ECC82 et en haut du circuit im-
primé, on soude les deux résistances de
100 000 2 et le condensateur de 50 nF.
Toujours a droite du méme support, on
place les résistances de 6 800 2 de 470 2 et
le condensateur de 25 uF. Pour ce dernier,
il faut veiller que le pdle + soit tourné
vers la broche K2 du support.

A droite du support EL84, on soude les
résistances de 680 000 2, de 4 700 2 et le
condensateur de 25 uF. Pour ce dernier, il
faut respecter les polarités indiquées, on
soude encore, au-dessus du support EL84,
la résistance de 220 2 1 W a gauche le
condensateur de 2 nF et en bas du circuit
imprimé la résistance de 3 900 2. On ter-
mine le cAblage par la mise en place de
deux condensateurs de 8 uF-350 V du
type carton sur le trou 22 mm de diametre
existant dans la plaque de bakélite. La
fixation s’opére en soudant les cosses — sur
la connexion de masse du circuit imprimé
qui entoure le trou. Les cosses -+ sont
reliées aux points désignés par un pointillé
imprimé en blanc.

Equipement et cdblage. Le support géné-

F_———_—-‘
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ral de cet amplificateur est un chéassis de
faible hauteur, puisque ses dimensions sont :
250 x 150 x 20 mm. Ce chéssis comporte un
panneau avant sur lequel, on dispose les
organes de commande, c’est-a-dire les trois
potentiométres de 1 M ; Iinterrupteur et
le voyant lumineux qui servira a indiquer
si 'appareil est ou non sous tension.

Sur le dessus du chéassis, on monte le
condensateur électrochimique 2Xx50 uF-
350 V, la résistance bobinée et les trans-
formateurs d’alimentation et de haut-
parleur. La résistance est fixée par une tige
filetée qui la traverse et deux écrous, de
maniére a éviter tout risque de court-
circuit, il faut prévoir une rondelle isolante
entre le bas de la résistance et le chéssis et
une autre entre le haut et la rondelle métal-
lique placée sous I’écrou.

Sous le chassis, on fixe 4 I’aide de bou-
lons le redresseur en pont 250 V-60 mA et
une plaquette porte fusible. Momentané-
ment, on laisse de coté le circuit imprimsé,
et on commence le ciblage. On relie une
des cosses extrémes du potentiometre de
volume au boitier de cet organe. Par un
fil blindé, on relie 'autre extrémité a la
broche a de la prise PU. La gaine de ce fil,
est souder sur la broche m de la prise et a
Pautre extrémité sur la cosse du potentio-
meétre que 'on vient de mettre a la masse
sur le boitier. Pour éviter tout risque de
court-circuit, nous vous conseillons, d’uti-
liser du cable dont le blindage est recouvert
par un revétement plastique. Pour atteindre
la gaine de blindage, il faut supprimer ce
revétement sur une certaine longueur a
chaque extrémité, en pratiquant une sai-
gnée avec un canif circulaire. La {tresse
étant ainsi mise 4 nu, on en écarte les brins
de maniére a pratiquer un trou par lequel,
on fait passer le conducteur isolé. On or-
sade ensemble les brins de la tresse de
maniére 4 former une sorte de queue qui
servira a4 la mise a la masse. Enfin, on
dénude lextrémité du conducteur pour
pourvoir procéder a sa soudure, mais on a
soin de laisser suffisamment d’isolant, pour
éviter un court-circuit avec la gaine de
blindage.

Sur la prise 300 000 @2, du potentiometre
de volume, on soude une 68 000 2. Entre
cette résistance et le boitier du potentio-
metre, on dispose un condensateur de 5 nF.

On cable ensuite I’alimentation. On relie
au chassis, le pole négatif du condensateur
électrochimique de filtrage 2x50 uF, et
une cosse « CH.L » du transformateur
d’alimentation. On connecte les cosses HT
du transformateur aux prises « alternatif »
du redresseur. La cosse — de ce dernier est
soudée au chassis. La cosse + est connectée
4 une extrémité de la résistance bobinée
de 500 2 et 4 un des pdles + du condensa-
teur ¢électrochimique 2x50 wuF. Cette
cosse - est reliée a 1la cosse P2 du trans-
formateur de sortie. L’autre extrémité de
la résistance de filtrage, est connectée au
second poéle + du condensateur 2 x50 uF.
Revenons au transformateur d’alimenta-
tion pour établir les liaisons avec le répar-
titeur de tension. Pour cela, on connecte :
la cosse P1 & la broche 7, la cosse P2 a la
broche 2, la cosse P3 a la broche 6 et la
cosse P4 & la broche 1. Entre la cosse P2
et le chassis, on soude un condensateur de
0,1 uF. On procéde a la mise en place d’un
condensateur de méme valeur entre la
cosse P3 et le chassis. On soude le cordon
« Secteur »‘entre la broche 2 du répartiteur
de tension et une des bornes du fusible.
L’autre borne de ce fusible est reliée 4 un
coté de Yinterrupteur. L’autre coté de
Pinterrupteur, est connecté.a la broche 6
du répartiteur de tension.

Sur le transformateur de sortie, on relie
la cosse S2 au chéssis et 4 la broche 2 de
la prise HP. On connecte également la
cosse S1 a la broche 1 de la prise HP.

On peut maintenant mettre en place
circuit imprimé sous le chéssis. Pour
fixation, on utilise quatre boulons
3% 20. On bloque tout d’abord les 4 b
lons sous le chissis a 1’aide de 4 écrc
On serre ensuite le circuit imprimé en
deux écrous montés sur chaque boul
de maniére 4 ce que la plaque de baké
se trouve 4 11 mm du fond du chassis.

On connecte : le point 6, 3 du circ
imprimé a la seconde cosses « CH.L »
transformateur d’alimentation; le pc
« Sortie vers transfo » & la cosse P1
transfo de sortie; le point « + 230 »
second pdle + du condensateur élect
chimique 2x50 pF ; le point « CR » &
cosse S1 du transformateur de sortie.
relie un coté du voyant lumineux a
masse du circuit imprimé et 'autre cot
la broche FM du support ECC82. Ce
cor;gexion doit étre établie avec du
isolé.

Avec du cable blindé, on relie : le curs
du potentiométre de volume au pc
« curseur pot. volume » du circuit impri
les extrémités du potentiometre « Grav
respectivement aux points du circuit
primée désignés par les appellations « Pc
pot. Graves » et « Point froid pot. Grave
De la méme fagon, on réunit une extrén
du potentiomeétre « Aigués » et son curs
aux points du circuit imprimé désignés
« Point chaud pot. Aigués » et « curs
pot. aigues ». Entre la seconde extrén
de ce potentiométre et le chassis, on so
un condensateur de 2,2 nF. Les gaines
différents cables blindés sont prépa
comme nous I’avons expliqué plus hau
soudées a la masse sur le boitier des po
tiomeétres, ou sur le chassis.

Mise en fonctionnement.

Cet amplificateur comme la plupart
nos réalisations 3 été étudié de manie:
ne nécessiter aucune mise au point. Aj
vérification du cablage, les lampes e
répartiteur de tension étant placés co:
nablement, on effectue le raccorden
avec le HP et le pick-up. On peut a
procéder 4 un premier essai qui doit
concluant. Si un accrochage se manife
il ne peut étre dit qu’a un mauvais b
chement du circuit de contreréaction, ]
le supprimer, il suffit d’inverser les
nexions de ce circuit sur le secondaire
transfo de sortie, c’est-a-dire de relier S:
chassis et S2 au point CR du cir
imprimé.

Lorsque le fonctionnement s’est ré
impeccable, il ne reste plus qu’a visser
le chéssis le capot métallique de protec
sous ce chissis, on monte une plaque me¢
lique munie de quatre pieds en caoutch

A. BAR

ERRATUM

Dans notre rubrique de télécommand
mois précédent, nous avons fait par:
un article sur une boite 4 « DECOUPA(
pour la commande proportionnelle
modeles réduits. Par suite d’une coqt
le découplage a été employé a la plac
découpage.

11 est bien évident, et nos lecteurs au
rectifié d’eux-mémes qu’il s’agit bien d
boite de « DECOUPAGE ».




COMPLEMENT D’INFORMATIONS SUR LE WS-22

A la suite de la publication dans I’'un
de nos récents numéros de renseignements
sur ’émetteur-récepteur WS-22 des surplus
britanniques et pour répondre aux demandes
de nombreux lecteurs possesseurs de ce type
d’appareil qui semble trés courant en
Belgique, nous donnons ci-aprés I’essentiel
des renseignements complémentaires ainsi
que le schéma qu’un de nos lecteurs nous
a fait aimablement communiqué 4 son sujet
ainsi que sur son frére jumeau, le WS-19
ayant fait I’objet d’une description détaillée
dans notre numéro 149.

Différences entre WS-19 et WS-22.

Le WS-22 n’a été fait qu’en un modéle,
tandis que le set 19 a été construit en 3
modeles différents :

‘WS-19 MKk.I.

‘WS-19 Mk.IIL.

WS-19 Mk.III (Canadian).

Les deux premiers modéles ne différent
entre eux que par certains détails concer-
nant leur connexion avec des postes secon-
daires lors de leur utilisation dans les blindés.

Le MKIII, qui est le plus soigné, posséde
une alimentation différente.

Mk.I et Mk.1I. — L’alimentation se fait
a partir d’une batterie de 12 V., IIs possédent
des convertisseurs rotatifs.

En réception, un convertisseur fournit
250 V sous 125 mA et en émission, un second
convertisseur se met en route qui, lui,
donne 490 V sous 65 mA.

Mk.I1I (Canadian). — L’alimentation
comporte les deux convertisseurs précités
bobinés sur un méme axe, ce qui a un avan-
tage trés net lors de communications. En
efiet, avec les Mk.I et les Mk.II, il y a lieu
d’attendre que le second rotor ait atteint
son régime de fonctionnement avant d’avoir

la sortie maximum sur I’antenne (quelques

secondes). Comme dans le cas du type
canadien Mk.III, une simple écoute entrai-
nerait une consommation excessive par
suite de I’inertie inutile du grand rotor, une
alimentation HT pour réception seulement
est prévue en plus. Celle-ci est du type a
vibreur asynchrone, dont la tension alter-
native est redressée par une valve 4 cathode
froide OZ4. Les sorties du convertisseur
rotatif sont 265 V et 540 V. En outre, cette
alimentation peut étre commutée sur 24 V
par un interrupteur a lintérieur.

Probléme de basse tension en continu.

Toutes les lampes du WS-19 sont 4 chauf-
fage indirect.

11 serait donc facile de construire une
alimentation compléte a partir du secteur.
Mais le relais de commutation E-R veut
absolument 12 V continus, et bien filtrés.

Une solution serait de produire ces 12 V
par une diode au silicium et de déconnecter
les fils alimentant les filaments de cette
commande émission-réception. Ainsi on
alimenterait les filaments en alternatif
et le relais en continu. Alimenter le tout en
continu exigerait une self de filtrage beau-
coup trop encombrante, coliteuse et diffi-
cile a trouver.

La sortie (P.A.) du WS-19 est une 807,
tandis que le WS-22 posséde un « trio » de
V.T.52 (= EL32) en paralléle.

La modulation du WS-19 se fait par
micro « & charbon » tandis que le WS-22 a
un micro dynamique.

La commande E-R se fait par bouton-
poussoir sur le micro pour les deux sets.
C’est le systéme P.T.T. (push to talk) des
transceivers modernes.

Le WS-19 comporte en plus des possi-
bilités du 22, un systéme d’interphone.
Pour utiliser celui-ci, il faut posséder toute
une gamme de « control-box » et les possi-

bilités que cela entraine sont trop élaborées
pour étre exposées ici.

Le WS-19 posséde également un émet-
teur-récepteur sur 235 MHz mais qui ne
porte qu’a quelques centaines de métres.

Si nous faisons le bilan de tout ceci, nous
voyons que le set 19 a beaucoup de poids
inutile pour I’amateur. Notez cependant
qu’il y a moyen d’éteindre les filaments de
Pintercom et du B-set (235 MHz). Ceci
difféere également d’aprés le type.

Le WS-22 est plus élégant et moins
encombrant et encombré pour les répara-
tions éventuelles. Bien que les manuels
militaires indiquent une portée sensible-
ment égale pour le 22 et le 19, ce dernier
semble plus puissant et sa réception est
meilleure, en mobile tout au moins. Sa
modulation par contre n’est, de loin, pas
si belle. On peut y remédier en utilisant
un autre micro amplifié au préalable par
un tube ou une paire de transistors. Si on
utilise le micro original, on doit bien
entendu prévoir du courant continu, 12 V,
en plus de celui pour les relais de commu-
tation.

Il existe un amplificateur HF pour le
set 19. Celui-ci comporte quatre 807 en
parallele, et est alimenté par un convertis-
seur incorporé qui fournit quelques 650 V.
Cet ampli a beaucoup plus d’un char d’assaut
que d’un ampli haute fréquence, et son uti-
lisation est inconcevable dans les bandes
amateurs.

Observations sur le WS-22.

Cet appareil couvre de 2 4 8 MHz en
deux gammes. Son rendement est bien meil-

leur sur 80 m que sur 40 m. Sur cette def-
ni¢re bande, son étalement, déja insuffisarit
sur 80 m est réduit au point de rendre lés
réglages acrobatiques. '

L’alimentation d’origine est du type &
vibreur. Elle fournit 325 V sous 80 mA
pour les lampes de 1’émetteur. Un diviseur
de tension contenu dans le set lui-méme
fournit les 150 V nécessaires pour la récep-
tion. s

Les filaments des lampes demandent du
courant continu, du moins en ce qu
concerne le récepteur.

La consommation totale (HT et BT) avec
I’alimentation d’origine est de 4,1 A em
phonie, 4,6 A en graphie et 2,6 A en récep-
tion. La consommation normale en QSO
mobile est de 3 A, ce qui revient & une auto-
nomie de 25 heures avec un accu 12 V et
75 A /h et 7 heures avec 22 A /h.

Il est souvent nécessaire de remplacer
le vibreur d’origine ainsi que de vérifier les
condensateurs de déparasitage pour obtenir
un bon fonctionnement. De toute fagon,
le filtrage est rarement parfait.

Une alimentation secteur est une solution
plus élégante lorsque I’appareil est appelé a
fonctionner en station fixe.

L’émetteur supporte sans trop de mal
une haute tension de 450 V qui en augmente
sensiblement la portée. Mais dans ce cas
il est prudent de remplacer les condensa-
teurs de découplage haute tension d’origine
par d’autres de méme valeur mais a fort
isolement. Le récepteur perdant beaucoup
de sa sensibilité lorsqu’il est survolté — sans
parler de I'usure des lampes — il faut dans
ce cas prévoir un diviseur de tension pour
abaisser les 450 V a 325 V au maximum 4
I’entrée de ’appareil en position réception.
Ce diviseur de tension peut étre mis en

LEGENDE DU SCHEMA (PAGE SUIVANTE)

RESISTANCES | CONDENSATEURS SELFS
R1 47kQ 1/4 C1-CV 4 cages L1 self HF
R2 39 2 1/2 C2 3-30 pF L2 self HF pour filament
R3 10k 1/4 C3 150-600 pF L3 self de modulation
R4 100k 1/4 C4 1-15 pF L4 accord d’antenne
RS 2202 1/4 C5 3-50 pF L5 self contenue dans le boitier de
mesure de sortie HF (==
R6 3,3k 1/4 C6 2,8-10 pF L6 relais de commutation E /R
R7 470kR 1/4 C7 4-80 pF L7 relais de manipulation
R8 22k 1/2 C8 accord d’antenne L8 couplage d’anode HF
R9 1kQ Pot. C9 1-7,5 pF L9 accord d’anode HF
R101MQ 1/4 C10 0,1 uF 350 V L10 couplage d’anode BF (+)
R1115kQ 1/4 C11 20 pF L11 accord d’anode BF ()
R1247kQ 2 C12 30 pF L12 transfo MF
R13 20 k2 12 C13 50 pF L13 accord HF de l’oscillateur local
R144,7kQ 1 C14 1 600 pF L14 accord BF (+) de l'oscillateur local
R15 100 k2 Pot. C15 1 300 pF L15 transfo MF
R16 860 2 10 C16 0,01 uF 350 V L16 accord du BFO
R1722 k2 1/4 C17 140 pF L17 couplage du BFO
R1839 k2 1 C18 100 pF L18 accord du VFO BF (+)
R19 6 Q C19 500 SF L19 couplage du VFO BF (+)
R2039 k2 1/2 C20 2 00 ;F 450 V L20 accord du VFO HF (+)
R21 68 k2 1 C21 2 uF 350 V L21 couplage du VFO HF
R221,5kQ 1/2 C224 uF 12V L22 accord du driver HF
R232,5k2 1/4 C23 1 000 pF L23 couplage du driver HF
R24 29,5 kQ 1/2 C24 100 uF 6 V L24 accord du driver BF (+)
R251,2MQ 1 C25 90 pF L25 couplage du driver BF (+)
R26 1,2 MQ 1/2 C26 4 000 pF L26 self de filtrage de la BT
R27 33 2 1/4 C27 200 uF 12V L27 bobinage du vibreur
R28 550 2 C28 5 000 pF L28
R29 10 2 1/4 C29 10 8F L29 self de filtrage
R30 22 1/2 C30 5 000 pF L30 couplage HF de I’oscillateur local
R31270Q2 1/2 C31 L31 couplage BF (+) de V'oscillateur local
C32 5 000 pF
C33 0,1 uF 450 V
C34 0,01 uF 2,2 kV
C35 8 uF 500 V
Vi ARP12 (VP23) e
V2 ARS8 (HL23DD) (+) BF ici ne désigne pas la basse fréquence, mais bien l4
V3 CV65 (PEN25) bande HF de 2,0 MHz a 4,5 MHz. !
V4 ARP34 (EF39)
V5 ARDD5 (EB34)
V6 VT52 (EL32) HF désigne la bande de 4,5 MHz a 8,0 MHz.

(Suile page 64.)
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10. — Une alimentation insuffisante du
systéme de la wobbulation limite I’étendue de
la bande passante et compromet, dés Pabord,
lopération d’alignement.

correctement la totalité de la bande pas-
sante, car s’il n’en était pas ainsi, on se
demanderait bien, a quoi servirait I’opé-

ration de réglage ; par contre, a ce stade

de cette opération, nous aimerions délimiter
les sections, et 1a il n’est pas certain du
tout que la vidéo ne demande pas, elle
aussi, une mise au point. Certes, on pour-
rait faire ‘précéder I'alignement de la
moyenne fréquence d’un essai de la seule
vidéo a l’aide de signaux carrés, mais cela
suppose l’existence, sur le banc d’atelier,
d’un générateur (parfait) de tels signaux
(parfaits) ; éventualité que nous ne pou-
vons ériger, ni en loi absolue, ni en exigence
fondamentale. Tout cela, pour dire qu’il
serait fort indiqué de disposer d’appareils
(de réglage et de réception) capables de
fournir un signal de vigueur suffisante, dés
la sortie de la détection.

De facon générale, nous croyons préfé-
rable de prévoir un point d’injection, situé
tout prés de I’entrée de I'amplificateur et
de toujours procéder au réglage de ’ampli-
ficateur dans sa {ofalité plutdt que de
déplacer chaque fois la sortie du wobbu-
lateur ; il faudrait toujours garder présente
a Pesprit I’idée qu’on ne peut guére espérer
travailler dans ’absolu et que tout appareil,
appliqué a I'extérieur du récepteur modifie
les performances de ce dernier. Nous ne
nierons pas qu’en agissant de la sorte, le
travail risque de s’allonger, mais nous
maintenons que c’est 4 ce prix que l’on
serrera de plus prés la réalité, surtout a
I’aide des appareils courants dont nous
disposons les uns et les autres, en dehors
de laboratoires équipés a la perfection.

Aux incidents que nous venons d’évo-
guex' et qui concernent, surtout; les valeurs
es bobinages et des capacités, viennent
s’ajouter ici les performances du wobbu-
lateur lui-méme. Nous avons déja eu
Poccasion de faire ressortir que la largeur
de la bande reproduite dépendait en
grande partie des valeurs purement « sta-
tiques » de la source de wobbulation : un
nombre de volts ou de milliampéres insuf-
fisant pour engendrer une modification
assez grande des champs magnétique ou

11. — Dans une cerfaine mesure, la dis-
lance purement géomélrique qui sépare les
deux enroulements influe sur la forme de la
courbe de réponse ; en (b) c’est I'adjonction
d’un troisiéme circuit, se refermant sur lui-
méme, qui détermine Pensemble de la courbe
de réponse.

statique, risque de compromettre, avant
méme d’appliquer le signal aux circuits a
régler, l'obtention d’une bande passante
suffisamment large. La aussi, les diverses
figures que nous avons déja fournies cou-
vrent la presque totalité des cas pouvant
se produire et il nous semble tout juste
nécessaire de les rappeler (fig. 10) sans trop
les commenter.

Un point tout de méme : que faire, si
Pon reconnait que la cause fondamentale se
situe bien dans le wobbulateur lui-méme?
La réponse nous parait évidente : ou bien
il s’agit d’une panne de cet appareil et il
suffit — ce qui ne doit vraiment pas se
révéler trop difficile — de la trouver et de
lui apporter le reméde voulu ; ou bien cette
insuffisance représente un véritable vice
de constitution et 13, nous ne croyons pou-
voir faire autrement que de conseiller le
remplacement pur et simple de I’engin.

Nous savons également que la forme
méme de cette bande passante, ses élon-
gations relatives, la largeur réservée 32
chaque fraction du spectre de fréquences
dépend, certes, des caractéristiques du
wobbulateur et des circuits eux-mémes,
mais pour autant, il ne faudra oublier ni
Pinfluence des signaux marqueurs, ni le
dispositif de commande du gain. Les pre-
miers, basés essentiellement sur des absorp-
tions « locales » de la courbe de réponse
devront, dans tous les cas, étre réduits a
leur valeur la plus faible et méme étre
supprimés chaque fois que la clarté du
travail le permet; nous rappelons notre
conseil de ne les mettre en place que le
temps d’une observation rapide, de les
supprimer ensuite totalement, quitte & les
consulter de temps a autre pour ne pas
travailler a ’aveuglette.

Les risques de complications que nous
courons devraient encore se diviser en
deux groupes, suivant que notre récepteur
est équipé en bobinages du type « surcou-
plé » ou encore « décalé ». L’alignement
proprement dit ne différera guére avec le
systeme employé et nous dirions méme que
Pon trouverait 1a une justification au prin-
cipe énoncé de ne pas modifier sans cesse
le point d’application du générateur ou du
wobbulateur. Le dépassement du couplage
optimum (optimum dans certaines appli-

= BANDE PASSANTE GLOBALE

X X X/ PONTUS
4 CIRCUITS DECALES
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PERTE DE SURTENSION
FiG.12

12. — Dans le systéme des circuits décal
on peut élargir aussi la bande passante
chacun des bobinages en plagant & ses bor
une résistance de valeur déterminée avec 1
certaine précision.

cations, mais non pas ici) s’obtient ess
tiellement (fig. 11) par la position relati
des deux enroulements qui forment
primaire et le secondaire, mais on la co
plete bien souvent encore par I’adjoncti
d’'un troisiétme enroulement travaille
méme parfois en court-circuit sur lui-mén
c’est lui qui créera et qui parfera le cre
central ou qui, du moins, régularisera com
nablement la courbe de réponse tota
C’est dire qu’il ne s’agira pas de s’en occug
vaguement en retouchant un noyau par
par-la : non, il sera indispensable (nc
Insistons sur ce qualificatif) oui, indispe
sable, d’avoir été muni par le fabricant c
renseignements les plus complets sur
procédure d’alignement. Si vous le voul
partageons les responsabilités en conse
lant de se borner A& approcher du bobins
la lame du tournevis de réglage et d’obs
ver — de guetter méme — les manifest
tions qui en découlent sur I’écran de 1’0sc
loscope : c’est dans le seul cas ou ce
réaction semble minime que Ion pour
songer A entreprendre une retouche da
ce circuit ou méme 3 le faire intervenir da
Popération générale de ’alignement.
Dans I’autre type de montage, aucun ¢
circuits ne travaille 4 proprement par
sur la méme fréquence de la bande passar
totale (fig. 12) et c’est en cela que rési
précisément leur « décalage ». De plus,
désire tout de méme atteindre une large
de bande suffisante par étage et pour ce]
on place généralement en paralltle s
chacun des bobinages un élément d’amort
sement, en I’occurence une résistance do
la valeur n’est nullement choisie au hasar
comme cela se pratiquait dans les premie
temps de la télévision, a I’époque glorieu
des amplifications directes. C’est dire qu
13 encore, il ne serait nullement superf
de consulter les indications fournies par
fabricant et cela, d’autant plus que ce
taines de ces résistances viennent pratiqu
ment s’insérer en série dans le circu
anodique. Parcourues par un courant co
tinu relativement intense, elles risque
également d’y flamber et de ne plus livr
le secret des inscriptions qu’elles pouvaie!
porter au temps de leur splendeur.

Circuits d’entrée.
Nous considérons donc que tout ce q
suit la sortie du rotacteur a pu étre rég
de la fagon désirée et qu’il ne subsiste ph

4



PLUS PRATIQUE
PLUS MODERNE
le nouveau RELIEUR

RADIO-PLANS

pouvant contenir
les 12 numéros d’une année

En teinte grenat, avec dos nervuré, Il pourra
figurer facilement dans une bibliothéque.

PRIX : 5,50 francs (3 nos bureaux).
Frais d’envol : sous boite carton
1,50 francs par relieur

Adressez commandes au Directeur de « Radio-Plans »,
43, rue de Dunkerque, Paris-Xe. Par versements i
notre compte chéque postal PARIS 259-10

LA RADIO ET LA TELEVISION
gréce @

L'ECOLE PRATIQUE
D’ELECTRONIQUE

Sans quitter votre occupation actuelle et en y
consacrant 1 ou 2 heures par jour, apprenez
la RADIO qui vous conduira rapidement & une
brillante situation.

Vous apprendrez Montage, Construction et
Dépannage de tous les postes.

Vous recevrez un matérie! ultra moderne :
Transistors, Circuits imprimés et Appareils
de mesures les plus perfectionnés- qui resteront
votre propriété.

Sans aucun engagement, sans rien payer d'avance,
demandez la

/,};'-’;,."';tm/

Si vous étes satisfait vous ferez plus tard des
versements minimes de 20.00 F a la cadence
quevous choisirez vous-méme. A tout moment vous
pourrez arréter vos études sans aucune formalité.

Notre enseignement est & la portée de tous
et notre méthode vous émerveillera !. .,

‘EC,OLE, PRATIQUE
; D_"EI.ECTR ONIQ'UE
Radio-Télévision
11, Rwe du Quatre-Septembre

e

E

ADAPTATION POSSIBLE
DE L'IMPEDANCE e\ POSSIBLE
DU, GAIN

/ ’
MELANGEUR

FIG.13

13. — Dans la majorité des rotacteurs, il
exisle un point d’injection du signal extérieur
qui permet également d’accorder parfaitlement
le circuil de sortie a Uentrée de la MF.

aucun doute, quant aux performances de
ces étages. C’est la qu’intervient alors, on
le congoit, le circuit d’entrée, représenté
maintenant, dans presque tous les cas, par
une sorte de piéce détachée unique, le
rotacteur. Nous avons déja eu l’occasion
de dire que nous n’envisagions nullement
de le démonter ni de le soumettre, lui
aussi, 4 un alignement complet, et ici, il
suffira donc de le rebrancher, c’est-a-dire,
suivant le cas, de lui appliquer, 4 nouveau,
la haute ou la basse tension ou les deux a
la fois.

Cette réserve n’exclut cependant pas
deux interventions qui peuvent souvent se
révéler indispensables, mais qui n’exigent
pas obligatoirement ’emploi de véritables
appareils de réglage : I’émission peut suffire
4 cela, surtout au moment ou elle nous
transmet cet excellent élément d’informa-
tion et de vérification que représente la
mire de définition.

14. — Pour chaque barrette du rotacteur,
on a procédé au pré-réglage, c’esl-a-dire au
centrage de la fréquence centrale ; le conden-
sateur-vernier doil permettre, a tout moment,
de centrer parfailemen! la bande passante ;
loutefois il arrive qu’il faille retoucher le
bobinage méme de loscillaleur pour couvrir
la totalité de la bande passante voulue.

En branchant notre générateur jusqu’
directement a ’entrée de I’amplificateur
travers une capacité ou non, nous avc
négligé, pour ainsi dire la présence d’
bobinage 4 cette entrée aussi bien qu’a
sortie du rotacteur; or, les deux existe
et méme si, pour ne pas trop fausser
comportement, suivant le canal choisi,
circuit, placé a la sortie du rotacteur
demande pas d’accord trés précis, il
peut se passer d’une bonne adaptation
son impédance a celle qui lui fait sui
Aprés avoir rétabli les branchements n
maux, il faudra donc songer a ces retoucl
(fig. 13) et éviter, ce faisant, de trop bou
verser gain et bande passante : on compre
que ces deux actions puissent s’accomg
par la simple observation et se conten!
des faisceaux dessinés et transmis par
mire. Voild pour la premiére interventi
dans le domaine du rotacteur.

Les valeurs propres de chaque barre
de ce dernier dépendent, de toute éviden
du canal que I'on désire recevoir et, dans
systéme frangais, ou un canal pair suit
canal impair, les caractéristiques wvarie
grandement d’une position a la suivan
Pour chacune d’elles le fabricant procé
a4 une sorte de pré-réglage (fig. 14) et
prévoit méme, de plus, un élément ajus
ble, constamment a la disposition de I’u
ger : le condensateur — variable — verni
le réglage de l’oscillateur est, en princij
prévu de telle sorte qu’en actionnant
véritable CV on couvre plusieurs mégacycl
situés de part et d’autre de I’accord du s¢
puis de I'image. Il est évident que I’étend
de fréquences dans laquelle agit ce conde
sateur ne variera guere, méme si la f
quence centrale vient a se déplacer; |
contre, il est nettement moins certain g
I’'on puisse réellement continuer a englol
toute la bande passante de I’image et
passer par un maximum de son. C’est do
sur le bobinage oscillateur proprement
que portera le réglage que nous ne croyc
pas pouvoir passer sous silence ici. tout
insistant sur l’extréme prudence requ
dans toute intervention dans cette sectic

I ne faudrait pas non plus retoucl
systématiquement tous les noyaux, ¢
Charybde est bien suivie de Scylla et
suffit d’un faible — trés faible — éc:
pour tout compromettre et pour ne pl
rien recevoir du tout. Et c’est préciséme
parce que cette opération exige une hau
trés haute précision, que nous avons préf
suggérer de I’exécuter sur I’émission pluf
qu’a l’aide d’un générateur fixe, et c
d’autant plus conscient des problémes ré
que dans l’état actuel (et pour quelg
temps encore...) de la té
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TELEVISEUR MULTICANAL

(VOIR LE DEBUT SUR LA PLANCHE DEPLIABLE)

)n termine par la pose de la platine FI,
lu rotacteur et du transfo THT.

On commence le ciblage en réalisant la
igne filament. Pour cela on relie au chassis
mm coté de l'enroulement « CH.L » du
ransfo d’alimentation. L’autre coté de ce
econdaire est connecté par du fil isolé
ux broches 6 et 5 des prises A et B, a la
igne « Filament des circuits imprimés »,
. la broche 5 du support EY88 et 4 la
roche 2 du support EL36. La broche 4
ln support EY88 est reliée au chéssis ainsi
- DECRIT CI-CONTRE |
\

« SUPERLUX 65 »

TELEVISEUR MULTICANAL et POLYDﬁPINITION“
819 /625 UHF et 625 VHF f
Tube de 60 em « SOLIDEX » blindé, inimplosable.
Ecran Endochromatique. |

TUNER 2¢ CHAINE avec cadran d'affichage.

Platines HF et BF a circuits imprimés.

Dirnensions 680 < 510 < Profondeur 310 mm
Ebénisterie vernie polyester

* 1 ENSEMBLE DE PIECES (indivisible) comprenant :

1 Télerie générale avec coulisses - 1 Blindage THT.

1 Rotacteur « Vidéon » avec ses lampes.

1 Platine circuit imprimé cablé et réglé équipée

de ses lampes (3XEF184 - 1 XEL183 - 1 xECF80 -

1 XECL82 et diodes),

! Platine Commutation 2¢ CHAINE cablée et

réglée avec contacteur 5 touches, potentiométres,

cellule d'ambiance, TUNER 2¢ CHAINE avec

son systeme d'affichage.

Plaquettes circuit imprimé. Nues pour Bases

de temps.

Transformateur d'alimentation - 1 self de filtrage,

self comparateur de phase, 1 jeu de boutons.
L’Ensemble, fourni en 1 seule fois. 450.00

@ PIECES COMPLEMENTAIRES @

N

—

— 1 Déviateur «¢ ARENA ». . ............. 28.55
— 1 Transfo THT (sans lampes) « ARENA » . 24.25
— 1 Transfo Image « ARENA »........... 8.40
— 1 Transfo Blocking « ARENA » ........ 6.37
— 1 Transformateur de modulation. . ..... 3.68
— Supports de lampes, support tube catho-

dique, prises THT et de grille........ 10.75
— Fils divers (cablage - HP - Coaxial - | 10-

Soudure - Gaines) etC................. \,
— 1 Jeu de Potentiomeétres............... 7.85
— Deécolletage et accessoires divers..... 3.10
— 1 Jeu de Condensateurs, Résistances

et Electrochimiques. .................. 37.84

LE CHASSIS COMPLET, prét a cabler
platine cablée et réglé'e. ........... 580.79
1 Haut-parleur T12 x 19 PB8 « AUDAX ». 13.50
LE JEU DE LAMPES DES BASES DE TEMPS.

(1 XxEF80 - 1xXECC82 - 1xECL83 - 1xDY88.

%

1 XEL36 x1 XEY82) - 4 Redresseurs 40]2 65.00
* EEf TUZB;D%%}‘HODIQUE 60 cm blindé,
S BRI L e o e ot 245.00
* L’EBENISTERIE COMPLETE, nover, acajou ou
palissandre, avec fagade posée, fond,
accessoires divers......... st g 155.00

« LE SUPERLUX 65 » complet, en piéces déta-
chées, avec platines cablées et réglées et

TUNER UHF adapté.
15.00

PRIX SPECIAL
POUR L’ENSEMBLE..............
COMPLET, en ORDRE DE MARCHE
totalement équipé 2¢ CHAINE .. ... 00
C'EST UNE REALISATION

1 et 3, rue de, REUVILLY.
"PARIS-XIIe.
Téléphone DIDerot 66-90.

= Métro : Faidherbe-Chaligny.
A& RADP 1@ ¢ c. Postal 612057 PARIS
ET TELEVISION i :

s @ VOIR NOS PUBLICITES. Couvertures 2 et 4 pupm

)

que les broches 7 et 8 du support EL36.
Sur le transfo d’alimentation on soude les
diodes 40J2, les condensateurs de 5 nF
et celui de 0,1 uF. La cosse + de ce transfo
est connectée a un podle + 100 uF du
condensateur électrochimique. On branche
la self de filtre entre ce pdle 4 100 uF et
une cosse du relais A. Sur ce relais on soude
la résistance de 2 2, I’autre cosse du relais
est reliée au second pdle + 100 uF. Sur
le condensateur électrochimique on soude
les résistances bobinées de 390 Q et de
250 Q. On établit les liaisons qui constituent
les différentes lignes HT. Pour la ligne HT5
on soude sur le relais B la résistance de

.470 Q et le condensateur de 2 uF dont le

pdle — est mis A la masse.
On branche le transfo image et on dis-

Commut.3 touche
(Vu rabattu)

cm env.
et

98 =]
< VD

=
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Marche

TUE|£

625 UHF

Faisteaux de YR > er s
Fils sous gaine\\* (e)
S5cm e!r]uv, 50 O
Bouchon ® Bouchon @
FIG.4

pose les divers éléments y compris la résis-
tance VDR sur le relais C. On céable les
potentiomeétres « Fréquence ligne », « Ampli-
tude V » et « Linéarité V ». On cable le sup-
port de liaison B ; notamment on établit
par un faisceau de fils de différentes cou-
leurs les liaisons avec les potentiometres
« Fréquence 625 » et « Fréquence 819 », la
platine FI (fil vert) et le point D du circuit
imprimé « Comparateur de phase et multi-
vibrateur ». On relie le transfo de blocking
au circuit imprimé « Bases de temps ».
On établit les liaisons relatives au sup-
port de liaison A. Notamment par un
faisceau de fils de différentes couleurs on
relie les broches aux points de la platine FI
et du rotacteur qui sont indiqués sur la
figure 2. On soude la résistance VDR sur

Cellule ORP60O

Bouchon Tuner UHF

Yu rabattu

Chassis Frontal

ﬁ’a[ar[eur}

Vers Platine FI.

Fos

Liajsop Tuney (Vers
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Un ensemble émetieur-récepteur
de iélécommande
travaillont en onde modulée
g fréquence BF accordée

Les émetteurs et récepteurs de télé-
commande que nous avons décrits jus-
qu’a présent travaillaient en onde entretenue
pure. Ce procédé qui a pour lui la simpli-
cité et qui dans la plupart des cas permet
d’excellents résultats comporte néanmoins
quelques inconvénients qui sont supprimés
avec l’ensemble que nous allons décrire.

Tous ceux qui s’intéressent de prés ou
de loin au radio-guidage savent qu’il est
réservé pour cela des fréquences d’ondes
porteuses bien déterminées. La plus utilisée
garce que la plus commode est la fréquence

7,12 MHz et c’est elle qui est adoptée
sur les appareils que nous vous proposons.
On est bien obligé de constater que cette
bande étroite est trés encombrée, ce qui
donne lieu souvent & des interférences
fAcheuses qui peuvent faire perdre le con-
trole de P’engin télécommandé. I1 n’est
pas rare, sur un terrain ou plusieurs radios
modélistes opérent, que ceux-ci soient
astreints 4 attendre leur tour pour pouvoir
émettre. Enfin en onde entretenue pure la
réception, et par suite la commande, peu-
vent étre perturbée ‘par les parasites.

La solution que nous avons adoptée pour
eviter que les ordres transmis soient per-
turbés par une émission étrangeére consiste
en un émetteur produisant une onde modu-
lée 4 une fréquence BF de valeur bien déter-
minée et en un récepteur comportant un
filtre BF sélecteur accordé sur la fréquence
de modulation de I’émetteur. Dans ces
conditions, il est bien évident que le relais
du récepteur ne sera impressionné que
par I’émission qui lui est destinée. Vous
conviendrez qu’il serait bien extraordinaire
Jue plusieurs opérateurs utilisent exacte-
ment la méme fréquence porteuse et la
néme fréquence BF de modulations. Si on
ajoute qu’un tel récepteur a filtre BF est
nsensible aux émissions en entretenue pure
t trés peu sensible aux parasites, on com-
orendra que les risques de perturbations
ont pratiquement nuls.

On rencontre généralement des filtres
3F accordés sur des récepteurs multi-
anal. IIs servent alors & sélectionner les
rdres transmis. Bien que notre ensemble
0it prévu pour fonctionner en monocanal,
on équipement avec un tel filtre corres-
ond non pas a4 un luxe inutile, mais a
in perfectionnement d’un grand intérét.

-aractéristiques générales de cet ensemble.

L’émetteur et le récepteur sont entiére-
nent transistorisés. De fagon A faciliter le
nontage et a obtenir une trés grande
onstance dans les performances, I'un et
autre mettent en ceuvre des circuits
mprimés. :

Comme mnous l'avons déja signalé, ils
fonctionnent en monocanal.

La fréquence porteuse est 27,12 MHz.

La fréquence de modulation est de I’ordre
de 1500 Hz.

Le récepteur comporte un filtre BF
sélecteur.

Ses dimensions sont 7 x 5 X 3 cm et
son poids 70 g.

L’émetteur a une puissance de 280 mW.

Ses dimensions sont 13 X 9 X 7 cm
et son poids 750 g.

Sa portée est de I’ordre de 500 m.

Le schéma de V’émetteur,

Il est donné & la figure 1. L’étage oscil-
lateur HF qui est équipé par un transistor
AF118 est du type Hartley, montage qui
fonctionne trés bien sur les trés hautes fré-
quences utilisées en télécommande.: Le cir-
cuit oscillant qui détermine la fréquence
de travail (27,12 MHz) est formé d’une self
L1 accordée par un condensateur fixe de
100 pF en paralléle avec un ajustable de
25 pF, ce dernier servant a parfaire 1’accord
sur la fréquence désirée. A ce circuit oscil-
lant est couplé un second formé de la self
L2 accordée par un condensateur de 68 pF
en paralléele avec un ajustable de 25 pF.
Ce deuxiéme circuit oscillant sert a atta-
que de l’antenne. Vous voyez qu’nne de

ses extrémités est reliée a cette derniére
tandis que la second extrémité est réunie
4 la ligne — 18 V. La tension d’alimenta-
tion a en effet été portée a cette valeur de
mani¢re a accroitre la puissance rayonnée
et par suite la portée. Le fait d’attaquer
Pantenne a Paide d’un circuit accordé
permet une adaptation parfaite de cette
derniére et assure un transfert maximum
d’énergie. En effet, ce qui compte dans un
émetteur, c’est que le maximum de puis-
sance passe dans le circuit antenne et soit
rayonnée par cette derniére.

Le circuit oscillant d’accord comprenant
la self L1 est branché entre le collecteur et
la base de ’AF118. Du c6té de la base la
liaison se fait par un condensateur de 10 pF.
L’alimentation collecteur se fait par une
prise intermédiaire prévue sur la self L1.
Cette prise étant comme vous le voyez
reliée 4 la ligne — 18 V.

Le circuit émetteur contient une résis-
tance de stabilisation de température de
100 2 découplée par un condensateur de
25 nF. Dans le circuit base on a prévu une
self de choc qui contribue & I’entretien
des oscillations, mais évite également le
passage de la HF engendrée dans le pont
de polarisation, et dans le modulateur
BF. Le pont de polarisarion debase est formé
coté + 18 V d’une résistance de 1 000 Q
et coté — 18 V d’une résistance de 10 000 2.

Le modulateur qui, comme son nom
Pindique, est chargé de produire le signal
BF a 1500 périodes destiné a moduler
Poscillation HF est un multivibrateur
équipé par deux transistors OC74. Il n’est
pas dans notre intention d’expliquer en
détail le fonctionnement d’un multivibra-
teur, rappelons simplement qu’il s’agit
d’un oscillateur de relaxation. Par suite du
couplage particulier qui existe en eux, les
transistors réagissent 1'un sur I’autre. Ils
débitent et se bloquent périodiquement et
lorsque I'un d’eux débite ’autre est bloqué.
Il en résulte qu’on peut recueillir dans les
circuits collecteurs des courants en cré-
neaux dont la fréquence dépend de la valeur
des condensateurs et des résistances des
circuits de base. Notre multivibrateur est
constitué de la facon suivante : les circuits
collecteurs des deux OC74 sont chargés
par des résistances de 8 200 2, les émetteurs
sont reliés a la ligne + 18 V par une résis-
tance commune de 470 2 découplée par
un condensateur de 100 uF. La base d’un
OC74 est reliée au collecteur de I’autre par
un condensateur de 2,2 nF. Une liaison
semblable existe entre la base du second
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transistor et le collecteur du premier. Ces
bases sont chacune reliées & la ligne —
18 V par des réseaux semblables. Ces réseaux
sont constitués par une résistance de
220 000 2 en série avec un potentiométre
de 1 MQ monté en résistance variable. Il
est évident que les potentiométres qui, en
pratique, sont jumelés, servent a régler
la fréquence du signal modulateur. Ce signal
relevé sur le collecteur d’un des OC74,
est appliqué au circuit de base du transistor
oscillateur HF (AF118) par un condensa-
teur de 0,1 uF.

La fréquence de modulation peut varier
de 1000 & 1800 Hz. On est ainsi assuré
de couvrir la fréquence d’accord du filtre
BF du récepteur qui se situe vers 1 400 Hz.

Un bouton poussoir sert de manipulateur ;
en le pressant, on ferme le circuit d’ali-
mentation, et I’émetteur transmet son
signal HF modulé. Lorsque‘le circuit d’ali-
mentation de la pile est découplée par un
condensateur de 50 nF la consommation
du modulateur est de 6 mA et celui de
Poscillateur HF de 18 mA, ce qui fait une
consommation totale de 24 mA.

Le schéma du récepteur.

11 est donné a la figure 2. L’ensemble de
ce récepteur est alimenté par une pile de
9 V. La partie réceptrice proprement dite
est un étage détecteur jsuperréaction. On
sait que ce procédé de réception fonctionne
parfaitement en VHF et surtout procure
une sensibilité extraordinaire. Cette der-
niére est obtenue en faisant basculer 4 une
fréquence ultra-sonore 1’étage de part et
d’autre du point d’accorchage, ce qui pro-
voque un désamortissement du circuit oscil-
lant, qui se traduit par I’exceptionnelle
:g,nsibilité dont nous venons de faire men-

ion.

Notre étage superréaction est [équipé
par un transistor AF115. Le circuit oscillant
formé de la self L et d’un condensateur de
47 pf est placé dans le circuit collecteur. La
self est 4 noyau réglable de maniere a per-
mettre Paccord sur 27,12 MHz. L’antenne
est reliée au collecteur du transistor par
un condensateur de 33 pF. Le couplage
nécessaire a la production du régime oscil-
latoire est assuré par une self de choc
insérée dans le circuit émetteur et par un
condensateur de 10 pF placé entre émet-
teur et collecteur. La base du AF115 est
polarisée par un pont formé par deux résis-
tances de 10 000 2. Un condensateur de
10 uF est placé entre cette base et la ligne
4+ 9 V. La charge de ce condensateur par
le courant de base en période oscillatoire
et sa décharge a travers la résistance de
10 000 2 bloque et débloque périodiquement
le transistor, ce qui fournit la fréquence de
découpage dont nous avons parlé plus haut.
Le signal BF est recueilli aux bornes d’une
résistance de 4 700 2 placée dans le circuit
émetteur entre la self de choc et la ligne
+ 9 V. L’alimentation de cet étage détec-
teur se fait a travers une cellule de décou-
plage composée d’une résistance de 100 2
et d’un condensateur de 10 uF.

Un filtre composé d’une résistance de
100 @, d’un condensateur de 10 nF et d’'un
autre de 47 nF est destiné a éliminer la
fréquence de découpage qui risquerait de
perturber le fonctionnement. Ce filtre et
un condensateur de 2 uF transmet le signal
BF ala base d’un transistor OC71 quil’ampli-
fie. Ce transistor 4 son émetteur relié direc-
tement a la ligne + 9 V. Son circuit col-
lecteur est chargé par une résistance de
4700 Q. Sa base est polarisée par une résis-
tance de 150 000 2 placée entre elle et le
collecteur.

A la suite de cet étage, nous trouvons
un second OC71 dont la base est attaquée
directement par le collecteur du premier.
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Ce transistor est utilisé en collecteur com-
mun ; en effet, vous pouvez remarquer que
cette électrode est reliée directement a la
ligne — 9 V. La résistance de charge qui
fait 4 700 Q est placée dans le circuit émet-
teur. Le signal BF recueilli sur cette
résistance de charge est transmise a la
base d’un transistor OC76 & travers un
condensateur de 2 uF en série avec une
résistance de 2 200 Q. Cette base est pola-
risée par un pont constitué coté + 9 V
par une résistance de 4700 Q et coté
— 9 V par une résistance de 330000 £.
Le rapport de ce pont est tel que le courant
collecteur au repos de ’OC76 est faible.
L’émetteur du transistor est a la ligne +

. 9 V. Dans le circuit collecteur est inséré

I’enroulement d’excitation du relais & com-
mander. Entre ce collecteur et la base,
nous trouvons un condensateur de 0,1 uF
en série avec le filtre BF. Ce filtre est un
circuit bouchon constitué par une self
réalisée sur pot magnétique et par un
condensateur de 47 nF. Entre le point de
jonction de ce filtre avec le 0,1 uF et la
ligne + 9 V, il y a une diode OAS85.

Quel est le fonctionnement de cet étage ?
Tout d’abord, rappelons qu’au repos le

courant collecteur est faible et ins
sant pour exciter le relais. Au moment
la réception du signal envoyé par I'ér
teur, ce dernier étant détecté par P'AF
et amplifi¢ par les deux OC71, attein
base de I’0C76 qui P’amplifie encore.
signal se retrouve donc dans le cir
collecteur. De 13, il est transmis au f
BF par lintermédiaire du condensa
de 0,1 wF. Si le filtre n’est pas accordé
la fréquence du signal BF, la tension a
native a4 ces bornes est insignifiante
ne se passe pratiquement rien. Si, par co!
le filtre est accordé, comme il se doit st
fréquence du signal BF, il se dévelop]
ses bornes une surtension importante. (
tension est redressée par la diode O.
Etant donné le sens de cette diode, le

rant résultant de ce redressement prove
une chute de tension dans la résistanc
4700 Q du pont qui rend brusquemer
base plus négative. 11 s’en suit un acc
sement du courant collecteur qui assu
collage du relais.

La consommation du récepteur
émission doit étre de 3 4 4 mA. Elle |
sur émission 4 une valeur comprise ¢
12 et 20 mA.

Réalisation pratique de Pémetteur.

COLLECTEUR

FIL 1AQEMAILLE A RESISTANCE
SPIRES JOINTIVES } DE 47k
SOUDURE #,SOUDURE

SELF DE CHOC )

FIG.3

On commence par réaliser les bobin
On doit apporter le plus grand soin &
confection, car c’est d’eux que dépe
essentiellement la puissance rayonné
par suite la portée. Les détails de I'ense
1L.1-L2 sont donnés par la figure 3.
réaliser L1 on enroule sur un mandri
10 mm de diameétre, 5,5 tours jointi
fil nu étamé de 10/10. On retire ensui
mandrin et on espace les spires entre
en passant entre chaque bout de f
15/10. On courbe les extrémités d¢
enroulement comme il est indiqué si
figure 3 et on soude la prise qui doit
au — 18 V a 2,5 tours de l’extrémit
ira au collecteur.

Pour obtenir L2 on déroule & spires
tives sur un mandrin de 12 mm de dian
4 tours de fil émaillé 9/10. On reti
mandrin, car le bobinage doit étre su
On courbe et on coupe les extrémités c«
il est indiqué sur la figure 3. On dénuc
extrémités avec la lame d’un canif et
soude une sur la self L1 & coté de la
— 18 V. Les deux selfs doivent alor:
concentriques, elles doivent tourner
me méme sens et étre espacées de 2 4 3

La bobine de choc est obtenue (fig
en enroulant 3 spires jointives sur une
tance de 47 000 2 du fil émaillé de
de maniére i recouvrir enti¢rement le
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des piéces détachées et fournitures néces-
saires au montage de I’ensemble :

RECEPTEUR
EM3/R4M

décrit
ci-contre

EMETTEUR EM3

Coffret métallique, module de circuits impri-
més, antenne télescopique
Traversée d’antenne, piles, bouchons 4 bro-
ches, bouton-poussoir. . . .
Transistors, potentiomeétre
Résistances et condensateurs, fils et sou-
B VIIBETIO . . oo oo cin e e

C let en pié dktarnhk
»

Livré en ordre de marche......... 145-00

(Tous frais d'envoi : 5.00.)

RECEPTEUR R4M

Coffret plastique, module de circuits impri-
més, mandrin isolant
Relais sensible, filtre BF. .. e
Transistors ot diod@.......cvereieaneearns 0.
Résistances et condensateurs, fils et soudure. 12.05

83.00
Livré en oxdre de marche........ . 18.00
(Tous frais d'envoi : 3.50.)

Complet en pidces détachées.....,

Expédition contre mandat joint & la commande, ou
contre-remboursement pour la Métropole seulement.
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de la résistance. On enduit le bobinage de
colle ou de vernis -cellulosique. Aprés
séchage, on dénude les extrémité et on les
soude sur les fils de la résistance.

Le montage de I’émetteur se fait selon
les plans de cablage de la figure 4 et 5.
On commence par fixer le potentiométre
double de 2 X 1 M sur le circuit imprimé ;
le corps de cette piéce doit étre situé coté
cdblage. Du méme coté, on soude les selfs
L1 et L2. On relie aux connexions de la
plaquette imprimée les cosses des poten-
tiomeétres de ce coté du circuit, on soude
aussi dans la position indiquée une résis-
tance de 220 000 Q.

Sur ’autre face on dispose les deux con-
densateurs ajustables de 25 pF, la self de
choc que nous avons réalisé, les différents
condensateurs et les différentes résistances
qui constituent les circuits de I’étage oscil-
lateur et du modulateur. On termine 1’équi-
pement de la plaquette par la mise en place
des transistors. Pour éviter les courts cir-
cuits, on pourra recouvrir les fils de sortie
avec des morceaux de petit souplisso. Pour
la soudure des transistors, il faut évidem-
ment prendre les précautions d’usage afin
1t;i.’éviter un échauffement exagéré des jonc-

ions.

Lorsque la plaquette est entiérement
équipée, on la fixe par deux petites corniéres
dans le boitier métallique comme l’indique
la figure 6. Sur un coté de boitier on monte
le bouton poussoir qui sert de manipula-
teur. Sur le dessus on fixe I’antenne téles-
copique qui, une fois développée, doit avoir
une longueur de 1,25. A noter que lorsque
cette antenne est rentrée, elle traverse
le circuit imprimé par un trou prévu a
cet effet. Pour terminer on effectue les
liaisons de I’antenne du bouton poussoir
et des bouchons de branchement des deux
piles de 9 V.

Réalisation du récepteur.

La bobine de choc est obtenue de 1a méme
facon que celle de I’émetteur.

Comme pour I’émetteur, on commence
par confectionner les selfs. La bobine de
choc est obtenue de la méme fagon que
celle de ’émetteur. La self d’accord est réa-
lisée trés simplement en bobinant a spires
jointives sur un mandrin LIPA de 8 mm
de diameétre 7 tours de fil émaillé 9/10.
Le mandrin doit étre muni d’un noyau en
poudre de fer. Ce mandrin est fixé sur le
circuit imprimé coté inverse de celui des
connexions (voir fig. 7). De ce coté, on
boulonne le filtre BF et le relais Gruner.

ANTENNE

poussor )

FIG.6
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La fixation de ce dernier se fait en soudant
les fils de sortie de la bobine d’excitation
et la cosse de la vis de fixation de cette
bobine au circuit imprimé. On soude ensuite
les condensateurs et les résistances en res-
pectant exactement la disposition indiquée
a la figure 7. Vous remarquerez que tous
les éléments sont placés perpendiculaire-
ment par rapport au plan du circuit imprimé
Cela permet de réduire I’encombrement au
maximum. On termine en soudant les fils
de raccordement de Pantenne, de la pile
d’alimentation et des  contacts du relais
toujours en respectant les indications des
plans de cablage. Une fois terminé, le récep-
teur sera placé dans un petit boitier en
matiére plastique sur un lit de mousse plas-
tique.
Mise au point.

L’émelteur. — L’antenne étant momen-
tanément débranchée, on peut constater la
présence de loscillation haute fréquence
dans la self L1 en couplant & ce bobinage,
une boucle de Hertz. Méme si ’ampoule
de ce dispositif n’éclaire que trés faiblement,

cette vérification est trés commode e
bien des tatonnements.

On accorde le circuit oscillant de
teur sur la fréquence de 27,12 ME
peut pour cela utiliser un simple ond
a ampoule. On agit sur le conden
ajustable de 25 pF en cherchant I’éclat
mum de l’ampoule. Lorsqu’un p
maximum est obtenu, on éloigne peu
I'ondemetre et on retouche chaque
réglage de l’ajustable. On poursuit
ration jusqu’a ne plus observer qu’t
faible éclairement.

On recherche ensuite 4 obtenir le
mum de puissance rayonnée, ce qui
Pavons déja signalé, est trés impc
Aprés avoir rebranché l’antenne, o
sur le condensateur ajustable qui a
la self L2. Il est intéressant pour c
disposer d’un « champ-meétre » ou « me
de champ », si rudimentaire soit-il.

Aprés avoir déployé I’antenne, or
che a obtenir le maximum de déviat
champ-métre. Si on veut fignoler on
essayer d’agir sur le couplage entre le
bobinages. Cependant, I’écartemen
nous indiquons (3 mm) est celui qu
ralement procure le couplage opt

Si I’on ne dispose pas de champ-m¢
pourra utiliser le récepteur de radi
mande que l'on veut actionner. En
gnant de plus en plus, on fera les r
que nous indiquons et on chercl
toujours pouvoir l’exciter.

Le récepteur. — Son fonctionneme;
étre trés slr et sans histoire si le m
a été correctement mené selon nos
tions. On fera une vérification qui c
a contrdler au casque le souffle de la
réaction dans les différents étage:
émission on écoute la modulation BF
derniére vérification suppose cependsa
P’accord du récepteur sur I’émetteur
réalisé.

Pour cet accord, on agit sur le no
la self L. Il correspond a Pextinct
souffle de superréaction. En ce qt
cerne la fréquence de modulation
touche pas au filtre BF du récepte
agit sur le potentiometre double de
teur pour accorder la fréquence de
tion sur celle du filtre. Cet accord est
lorsque le fait d’appuyer sur le
poussoir de l’émetteur entraine le
du relais du récepteur.

A. BAR
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Le dépannage TV n’est pas un art

METHODE D’ALIGNEMENT

Etapes du réglage.

Nous avons pu mener a4 bon terme main-
tenant, toutes les vérifications, tant méca-
niques qu’électriques et méme électroni-
ques et il ne reste plus qu’a régler les
circuits 'un apres ’autre. Pour cela, nous
avons fait la sélection des appareils de
réglage que nous comptons utiliser et nous
avons également tiré nos plans pour le
mode d’application des divers signaux.

Pour I’ensemble de ces opérations, nous

WERSHT,.
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COUPURES

COURT-CIRCUIT ENTRE
DEUX DE CES BORNES
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A
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ENTREE MELANGE ~ OSCILLATEUR
FIGA

1.— Pendant toutes ces opérations d’ali-
gnement, il esl préférable de mellre hors-cir-
cuil loscillateur, ce que 'on peul faire, soit
(a) en coupant la-haute et basse lension,
soil (b) en court-circuilant la partie inléres-
sée de lune des barretles du rotacteur.

SORTIE  VENANT
DU ROTACTEUR
N

COAXIAL

CAPACITE VALEUR SUIANT APPAREIL
DE e
COUPLAGE

VERS GENERATEUR HF
1°ETAGE MF

POLARISATION

POINT D'INJECTION DIRECTE
ou

COMMANDE
DU GAIN

VERS GENERATEUR

VERS AGC
OU MASSE
FIG.2
2. — Le généraleur peul éfre appliqué

directement a la grille de commande (b) ou
encore aux exirémités du coaxial aprés avoir
débranché celui-ci du rolacteur.

(1) Voir les n°® 190 et suivants de Radio-Plans.

disposerons d’un générateur HF que nous
modulerons en une premiére étape, mais
dont nous supprimerons la modulation in-
terne, lorsque nous l'utiliserons comme
marqueur de notre wobbulateur ; ce dernier
appareil est une telle évidence que nous ne
nous attarderons a son sujet, tout juste
pour rappeler que, par suite de diverses
combinaisons entre la fondamentale fixe et
I’oscillateur variable, nous couvrirors toute
I’étendue des fréquences comprises entre la
MF et la VHF, a I’exception des signaux de
la bande IV, pour laquelle un systéme fort
différent sera requis; pour l’observation
des résultats — enfin, de nos efforts —
nous nous « contenterons » de l’oscilloscope
qui remplacera, au cours de tout ce travail,
fort avantageusement les voltmeétres méme
du type électronique.

Réglage au générateur HF modulé.

Nous supprimons l’oscillation locale par
Pune des méthodes classiques, soit en
retirant la lampe oscillatrice de son support,
soit en supprimant la haute (et méme la
basse) tension sur le rotacteur, (fig. 1) soit,
dans le cas d’une alimentation en série,
au moins, des filaments en créant un court-
circuit momentané sur 'une des barrettes
du rotacteur aux bornes mémes du bobinage
oscillateur. Si, par la force des choses — et
par les caprices du montage considéré —
on est amené 4 se contenter de 'une quel-
conque de ces solutions incomplétes, il ne
faudra pas attacher trop d’importance a
toutes sortes de manifestations acoustiques
secondaires, telles que sifflements et « motor-
boating » qui seraient dues a des réactions
et couplages imprévisibles et d’ailleurs peu
génants.

Le générateur sera branché de préfé-
rence — du moins dans cette premiére
étape — a travers une faible capacité,
(fig. 2) soit, a la sortie du cable coaxial qui
rattache le rotacteur a ’amplificateur de
la fréquence intermédiaire, soit directement
4 la grille de commande du premier étage,
par I'un des modes de couplage magnétique
indiqué précédemment. Nous admettons —
ce qui se vérifiera dans la presque totalité
des appareils de télévision en fonctionne-
ment en France — que le son est recu en
modulation d’amplitude et que, par consé-
quent, aucune trace de systéme « inter-
carrier » ne peut s’y rencontrer : dans cette
hypothese nullement fortuite, répé-
tons-le — P’extraction du son se fera tres
souvent tout pres de I’entrée de la moyenne
fréquence et, en appliquant notre géné-
rateur a4 cet endroil-la, nous ne risquons
guére de patir d’une défaillance dans I’'une
ou P’autre des deux chaines d’amplification.

Le générateur lui-méme sera réglé sur
la fréquence exacte prévue pour la MF-son,
valeur qui, 4 quelques centaines de Kilo-
cycles pres, se situera, dans la majorité des
récepteurs, entre 39 et 40 mégacycles. Il
sera peut-étre tout juste nécessaire, en
début de réglage, de s’écarter trés légére-
ment de cette fréquence nominale, en se
souvenant toutefois que la bande passante
de celte section dépasse assez largement les
valeurs, auxquelles nous pourrions étre
habitués en radio, puisque 200 Kes ne cons-
tituent nullement une véritable exception.

Le choix du point de branchement de
Poscilloscope, directement a la sortie de la
détection ou au contraire (figure 3) aprés le
premier et méme deuxiéme étage amplifi-

par E. LAFFET

Do 1i0)0)
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Eoc) '/ POINTS Ve
= ID’APPLICAT HP
I\' POSSIBLES /
(I /
: e
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\Lﬂ\_—v——/s_—w—-v—./
DERNIERE ETAGE
12ETAGE BF FiNAL
il DETECTION ;
FIG.3

3. — Suivant la sensibilité de Uoscilloscope
el aussi le gain oblenu a la sortie dela MF,
plusieurs points d’application sonl possibles
pour le branchemenl de Uoscilloscope.

e
A
v

= =

FIG.4

4, — Toul ce que Uon demande dans cetie
partie de Ualignement, ce sonl des élongations
différentes sutvant Uélage envisagé ; la forme
méme de ce signal passe, pour linslant, au
second plan.

cateur de 1a basse fréquence, dépend surtout
des caractéristiques, a la fois, de ’appareil
de controle et du montage soumis aux
réglages. Il est 4 supposer que I'un comme
Pautre de ces dispositifs aura été prévu
pour transmettre correctement, au moins,
des fréquences aussi basses que celles que
nous comptons rencontrer ici. De toutes
fagons, la seule performance que nous Tui
demandons pour l’instant, c’est de réagir
de facon assez sensible et assez visible a
toutes modifications de 1’élongation du
signal appliqué (fig. 4): nous ajouterons
encore que c’est précisément a cause de
cetle seule réaction attendue -que tout
autre appareil de contrdle (out-putmeétre,
casque, etc) pourrait également fort bien
convenir a ce stade de notre besogne.
Toutes ces précautions étant prises,
toutes ces particularités étant admises,
nous n’aurons plus qu’a exécuter nos
réglages en espérant rencontrer un mini-
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RESULTATS A PEU PRES EQUIVALENTS

~

ASSEZ COURANT
FI6.5 -
5. — Il est souvent possible d’effectuer

Uajustage de la bonne fréquence de résonance
en jouant sur le nombre des spires ou sur
leur écartement ; de toules fagons, on peut
compenser un léger manque de self par une
augmentation de la capacité d’accord.

mum d’anomalies. Celles-ci ne pourront, a
notre avis, étre que de deux sortes : impos-
sibilité d’atteindre la fréquence voulue ou
difficulté d’obtenir un gain satisfaisant, si
déja nous travaillons a la bonne fréquence ;
toutes deux seraient susceptibles d’étre
rencontrées dans un appareil neuf, qui vient
tout juste de voir le jour, aussi bien que
dans un récepteur en panne. Dans le pre-
mier cas, le circuit aurait été, toutes pro-

— - ALIMENTATION GENERALE

SECTEUR
°

2

SR C
RELAXATION. H v
HORIZONTALE | © (o]

FIG.7

. — Pour Ulopération d’alignement a
Paide d’un wobbulateur on utilise la lension
el la fréquence du secteur, aussi bien pour la
wobbulalion elle-méme que pour la relaxation
de Uoscilloscope.

ortions gardées, mal calculé et, dans I’autre,
Fune des spires aurait pu se mettre en
court-circuit, le condensateur d’appoint et
d’accord aurait pu varier sa valeur initiale
et la lampe, enfin, qui se place bien en
paralléle sur Pensemble, aurait pu changer
ses caractéristiques, d’elle-méme ou par
suite d’'une modification des potentiels qui
lui sont appliqués. =

11 est relativement facile de déceler la
cause exacte de Pincident en agissant assez
simplement sur l’élément d’accord prévu
(soit noyau du bobinage, soit condensateur
d’accord) dont les réactions ne laissent
guére de doutes. Si, dans tous les cas, il est
évidemment préférable de remplacer une
pitce défectueuse par une piece d’origine,
provenant du fabricant lui-méme, nous ne
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pouvons cependant nous
empécher de rappeler que,
parfois, on peut se tirer
d’affaire (figure 5) en otant
une spire (ou une fraction
seulement) ou encore en
compensant une diminution
de self par une faible capa-
cité additionnelle, si par
exemple, on est allé trop
loin dans I'opération précé- /‘ ;
dente. MAUWAIS
Nous supposons que tous
ces malheurs possibles,
auront été maitrisés — et
c’est d’ailleurs tout ce que
nous pouvons faire par cette
voie, aprés avoir envisagé
les cas les plus défavorables
— et nous pouvons passer
maintenant au...

Réglage du son
au wobbulateur.

FiG.6

PIPS

@

BON CANAL

A FREQUENCES

BON REGLAGE

PARFAIT DU

BONNE FREQUENCE REJECTEUR
SUR LA POINTE

!

CANAL
ADJACENT

®

Nous recherchons, surtout, la forme la
meilleure de la courbe de réponse des cir-
cuits de la moyenne fréquence chargés
d’amplifier le son et 'emplacement exact de
la fréquence d’accord centrale du son sur
la pointe méme de la courbe de résonnance
(fig. 6).

De fagon générale, a partir d’ici, il fau-
dra — par suite des réactions- inévitables
d’un circuit sur un autre — envisager de
revenir sans cesse sur des réglages déja
acquis, mais, en particulier, nous aurons a
revoir le son a la fin des opérations, d’une
part, pour vérifier que la largeur de I’em-
base de cette courbe ne déborde pas sur
la bande passante réservée spécialement a
I'image et, d’autre part, pour ajuster Peffet
réjecteur des circuits du méme nom.

Bien que nous ayons & nous attarder
davantage sur 1’alignement de la chaine-
image, nous détaillerons, dés maintenant,
les branchements a effectuer, puisque,
aussi bien, ceux-ci restent valables dans les
deux cas.

L’oscillateur local restera hors-circuit,
tout comme dans I’emploi du simple géné-
rateur-HF ; le wobbulateur proprement dit
prendra la place de ce dernier, mais si
Pappareillage employé ne comporte pas de
marqueur incorporé, c’est encore lui qui
remplira cette fonction aprés suppression,
toutefois, de sa modulation interne.

L’oscilloscope, lui aussi, comportera en-
core une section qu’il faudra absolument,

8. — On ulilise la fréquence du secteur
essentiellement pour permetire une relation
de phase correcte et une linéarité acceptable,

B
BON

TRACE COUPEE

A C
EN DEUX
B B

<

Al

3

A c
MANQUE DE LINEARITE

FIG.8

6. — Il importe de melitre & la bonne place
la fréquence méme de MF-son et d’obtenir le
« pip » a la pointe méme de cette courbe de
réponse ; de méme, le réglage du réjecteur
devra se faire, avec précision el avec le
maximum d’élongation.

et dans tous les cas, supprimer également :
c’est son relaxateur intérieur (fig. 7). Pourl’o-
pération précédente, il était indifiérent de sa-
voir a quelle «vitesse» celui-ci travaillait, mais
ici, en nous en passant, nous recherchons,
en fait, trois résultats : obfenir la méme
fréquence pour la wobbulation et l’obser-
vation finale, respecter la relation de phase
entre les deux signaux pour disposer, d’un
seul coup et non pas en deux fractions
(fig. 8), de la totalité de la bande passante,

DETECTION
MF.IMAGE SF—{ vioeo *)
NN
BANDE
BANDE PASSANTE= PASSANTE=
MF +10 Mcs 10Mcs

POINTS = D'APPLICATION
POSSIBLES DE L'OSCILLOSCOPE

FIG.S

9. — Suivant la sensibilité de Pappareil,
on choisira le point d’applicalion de loscil-
loscope, soit a la sortie de la délection, soil
la sortie de la vidéo ; dans ce dernier cas,
cependant, il faudra tenir comple également
des caracléristiques et des performances de
Pampli-vidéo.

et linéariser les deux traces pour ne pas
tirer de conclusions erronées de I’empla-
cement de telle ou telle fréquence en
Pabsence de signaux marqueurs.

Nous serions moins affirmatifs que pré-
cédemment quant au choix du point de
préiévement des signaux observés (fig. 9) et
cela, pour les raisons déja envisagées, en
les reprenant ici d’un point de vue stricte-
ment opposé. Ici, en effet, nous devrions
nous montrer trés prudents en supposant
que la bande passante voulue s’attache
tant aux circuits de I’oscilloscope qu’a celui
que nous chargeons plus particulierement
de ’amplification des tensions de la vidéo.
Entendons-nous bien : il serait absurde de
croire cette vidéo incapable d’amplifier
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le transfo image et on cable le transfo
de HP (voir fig. 3).

On peut alors souder les condensateurs et
résistances afférents au relais. On établit
ies liaisons du transfo THT. Par un fil
blindé on relie le point 3 de ce transfo a
une cosse du relais E. Sur ce relais on
soude la résistance de 22000 Q et les
condensateurs de 1 nF et de 150 pF.
L’autre cosse de ce relais est connectée au
point C de la platine FI. On relie les points
O et P de cette platine au circuit imprimé
« Comparateur de phase et multivibra-
teur ». Sur le support EL36 on soude a la
broche 4, la résistance bobinée de 5 000 Q
et le condensateur de 0,1 uF.

On peut alors effectuer les liaisons du
bloc de déviation et du support du tube.
Notre intention n’est pas de donner une
description point par point du cablage,
ce qui serait inutile et fastidieux, mais
nous nous efforcons de définir les grandes
étapes de ces opérations.

Sur le petit chéssis qui est représenté a
la figure 4, on monte les potentiométres
« Lumiére », « Contraste », « Son », le com-
mutateur a touches, la prise d’alimentation
du tuner et le tuner UHF lui-méme. Enfin
on établit les liaisons qui sont indiquées
sur ce plan de cablage. Les bouchons A
et B qui sont reliés, 'un au commutateur
et autre aux potentiométres par des cor-
dons souples s’adapteront dans les prises
correspondantes du chissis principal. La
cellule d’ambiance ORP60 est branchée sur
Je relais F.

Mise au point.

Avant la mise en service il faut s’assurer
que le fusible du transformateur est bien
dans la position correspondant a la tension
du secteur. On branche chaque antenne.
Si le secteur est instable on aura intérét a
employer un régulateur.

Avant la mise au point on régle les poten-
tiométres a mi-course. Le tube étant
momentanément débranché on vérifie les
tensions aux différents points du montage.
On s’assure de la production de la THT en
essayant de tirer un arc en approchant la
corne THT du chéassis pendant un court
mmstant.

Le tube rebranché, on met le rotacteur
dans la position correspondant au canal
convenable. On doit alors obtenir la récep-
tion du son. Par le réglage fin on cherche
a obtenir ce dernier avec le maximum de
puissance. L’image doit alors exister sur
Pécran mais n’est certainement pas cohé-
rente. On commence par Vimmobiliser
dans le sens vertical en agissant sur le
potentiometre « Fréq. V ». La meilleure
position de ce potentiométre est celle qui
procure ’arrét de 'image montante.

On procede ensuite au réglage de 'image
dans le sens horizontal. Le poussoir
819 lignes étant enfoncé on effectue le
réglage sur une émission trés affaiblie a
I’aide du potentiomeétre de contraste et
au besoin par I'emploi d’un atténuateur.
On court-circuite la self pilote du multi-
vibrateur et on agit sur le potentiométre
de « Fréquence 819 » pour stabiliser I'image
au mieux. Ensuite on décourt-circuite le
circuit volant et on stabilise 4 nouveau
I'image en réglant le noyau de la self. Il
reste & déterminer la meilleure position du
potentiometre « Fréq. 819 » permettant :

1° Le raccrochage automatique du com-
parateur.

20 L’atténuation et la disparition de
la bande laiteuse légérement visible 2
gauche de I’'image.

Pour cela on ajuste ce potentiométre
pour avoir la largeur minimum de cette
bande sans décrochage de I'image. Ensuite
on appuie successivement sur les touches
625 et 819 lignes pendant cette manceuvre
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Comment obtenir :

UN RELIEF INSTRUMENT!/
AVEC N’IMPORTE QUEL DISQ!

Principe.

Partant du principe que tout morceau
musical est composé avec plusieurs instru-
ments jouant suivant des notes aux fré-
quences différentes, il est possible de réa-
liser un filtre séparateur a la sortie du
signal d’un bras de tourne-disque. Ce
filtre ayant pour but de diviser les notes
suivant deux canaux, I'un correspondant
aux sons graves, l'autre aux sons aigus.
Certains instruments ne jouant qu’a des
fréquences précises, il est alors possible
de les isoler par rapport aux autres.

Réalisation.

Ici, on utilise I’ampli d’un électrophone
dont la premitre lampe -amplificatrice
est une 6AV6, et ’ampli son d’un télé-
viseur dont la premiére amplificatrice
est une EBC49. L’ampli de I’électrophone
constituant le canal des graves et Iampli
du téléviseur, celui des aigus, on réalise
le filtre suivant (fig. 1).

On peut, bien entendu, utiliser n’im-
porte quels autres amplificateurs BF, ceux
que nous indiquons sont donnés comme
exemple.

Iimage doit rester stable dans le cas
contraire on tourne légérement le potentio-
meétre et on recommence I'essai jusqu’a ce
que I'image se rétablisse automatiquement.

On régle ensuite I’amplitude verticale
de I'image a l’aide du potentiométre cor-
respondant. L’image se déplie surtout
vers le haut. On régle ensuite la linéarité
par le potentiometre convenable. L’image
se déplie surtout vers le bas. Ces deux
réglages réagissant l'un sur l’autre, il
convient de les retoucher successivement
plusieurs fois jusqu’a ce que le résultat
soit impeccable.

Il arrive que pour obtenir une image
semblant correcte on se trouve devant un
décalage de celle-ci par rapport au tube.
Il faut alors faire intervenir les aimants
de cadrage qui se trouvent sur le bloc de
déflexion. A I’arriére de ce bloc il y a
2 anneaux a 3 cordes. Si on fait tourner ces
anneaux, un agit dans le sens vertical et
Pautre dans le sens horizontal. Ce qui
permet de cadrer parfaitement.

Il existe également sur le bloc de déflexion
4 aimants de correction. En cas d’effet de
tonneau on corrige la forme de I’image en
faisant _tourner les aimants cylindriques
de droite et de gauche et en faisant glisser
leur support. Si au contraire on constate
un effet de coussin il faut pour le corriger
incliner les aimants du haut et du bas.

Le réglage en 625 lignes UHF se fait en
accordant le tuner par son bouton de com-
mande sur le maximum de son. On agit
ensuite sur le potentiométre « Fréquence
625 ».

Le réglage terminé il ne reste plus qu’a
monter ’appareil dans 1’ébénisterie. Le
chassis de la figure 4 et le HP sont fixés
sur la face avant de I’ébénisterie. Le
chassis principal est monté sur des pivots
vissés sur le panneau inférieur. Enfin nous
donnons en annexe de la figure 3 le détail
de la fixation du tube image.

A. BARAT.

BRAS Pu. GRILLE

O
20nF
2,2MQ
5
20nF
MASSE DES DE
m X
S AMPLIS
35000 Hy CRILLE EBF8O
0U EBCA49
FIG1 AIGUES
HAUT PARLEUR X
AIGU SURELEVE DE PRE.|
- FERENCE
P.U. \
FILTRE
AMPLI,
AIGUES
HPEISSes |AMPLI. BASSES
/_ LIAISON
PAR CAB
BLINDE

FIG.2

Les hauts-parleurs graves sont sé;
de ceux des aigus d’environ 5 meétr
sont logés dans des enceintes acoust
favorisant leurs fréquences respect
En particulier le haut-parleur des
installé & I’entrée d’une enceinte const
par un cylindre en métal de 80 cm de
et de 25 cm de diamétre donne un
effet d’écho. Il faut signaler aussi qu
haut-parleur est assez directif (fig. |

3
Résultats,

Les résultats sont surprenants et
tendus, surtout avec le matériel tout 2
ordinaire qui a été ‘utilisé.

Pour les disques modernes, exotique
folkloriques, on entend la batterie,
cymbales et les maracas d’un coté et
compagnement sur l’autre ‘canal avec
contraste 100 9.

Pour les disques classiques, il en
de méme, par exemple, les violons
favorisés par un canal, tandis que I’a
favorise le piano. On obtient un effei
relief avec séparation des instrum
saisissant.

Le point important est que ce pro
ne nécessite aucun disque spécial,
les disques de commerce conviennent
est seulement recommandé d’utiliser
disques de qualité supérieure Haute F
lité, afin d’éviter dans les aigus le rel
ment des bruits du sillon.

Georges KLIMOFI



Convertisseur
a transistors

couvrant les bandes 40 et 15 m

par A. JOUBERT
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FIG.1

Ce convertisseur comprend 3 transistors
AFgll5, il est piloté par quartz et donc trés
stable.

L’appareil comporte deux particularités :

1. Il couvre les fréquences s’étendant de
6 a 22 MHz sans aucun « trou »;

2. 11 peut étre branché devant n’importe
quelle moyenne fréquence variable, et cela

silpéplement en choisissant le quartz appro-
prié.

Ce convertisseur comporte beaucoup de
similitude avec 1’excellent appareil décrit
par A. Carcouchet dans Radio-Plans de
juin 63, et comment pourrait-il en étre
autrement?

On remarquera l’adjonction d’un étage
haute fréquence qui améliore grandement
la sensibilité.

De plus le circuit accordé que 1’on trouve
d’ordinaire dans le circuit collecteur du
transistor mélangeur a simplement été
remplacé par une self d’arrét type R100.
Cela permet d’utiliser une moyenne fré-
quence variable quelconque, et c’est un
grand avantage lorsqu’on veut expérimenter
I’appareil devant plusieurs récepteurs, BCL
en PO ou GO et récepteurs surplus.

La fréquence des étages HF et mélangeur
est commandée par un seul CV double de
deux fois 490 pF qui permet la réception
des gammes 40, 20 et 15 avec une seule
bobine par étage. En rendant interchan-
geables les bobinages la réception de toutes
les fréquences décamétriques serait possible
avec seulement six bobines. Il suffirait de
munir les bobinages de culots a broche,
comme dans la réalisation d’A. Carcouchet.
Néanmoins j’ai préféré m’en tenir A une
solution plus simple, qui permet de recevoir
malgré tout la grande majorité des bandes
amateurs.

Les trois bobines sont identiques, elles
comportent dix spires de fil émaillé 8 /10,
bobinées sur un mandrin de 10 mm de
diamétre, avec espacement égal au diamétre
du fil. Les selfs de couplage sont formées de
5 4 6 spires de fil fin isolé sous plastique,
bobinées directement sur les selfs accordées.

La prise de base pour T1 et T2 se fait &
quatre tours coté masse.

Le CV HF mélangeur est d’un type tout-
a-fait courant de deux fois 490 pF muni de
trimmers. Il sera choisi de faible résiduelle
pour permettre 1’accord sur 21 MHz.

Le CV oscillateur est du méme type mais
a une seule cage. Il est possible de prévoir
un seul CV commun a trois cages, en décalant
la fréquence de l’oscillateur de la valeur de
la MF. Néanmoins il faut alors abandonner
I’idée d’utiliser le convertisseur devant plu-

Sortie
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sieurs valeurs de moyenne fréquence va-
riable.

Réalisation pratique.

Tous les composants ont été disposés sur
une plaquette en copperd-clad. On a réalisé
une sorte de grossier circuit imprimé en
découpant au canif un espace en forme a’U
sur la plaquette — la partie extérieure étant
reliée au + (fig. 2). La plaquette réalisée,
il suffit d’y raccorder le support de xtal, et
les CV.

L’ensemble occupe un petit coffret en-
tierement blindé de 17 x 11 x 6.

Le CV accord sera avantageusement dé-
multiplié. Pour ma part, j’ai simplement
adopté un grand cadran circulaire de
récepteur a transistor.

Le réglage du CV oscillateur n’a rien de
pointu et il sera muni d’un simple bouton
fleche.

La pile utilisée est une 4,5 V de type
standard, qui assurera un trés long service.

La figure 3 montre ’aspect de P’appareil
terminé,

©A A M ®

@ SORTIE
‘ @
CV OSCILLATEUR

(eoTxrat

FIG.3

Réglage et étalonnage.

Il est avant tout nécessaire d’étalonner
les circuits pour placer approximativement
les CV sur une fréquence donnée, la meilleure
position étant définie plus tard 3 la récep-
tion.

L’étalonnage de l'oscillateur se fera tres
facilement & I'aide d’un grid-dip. On pourra
également utiliser un BCL ou mieux un
récepteur de trafic, en vérifiant le renfor-
cement de I'oscillation sur la fondamentale
et le double ou le triple de cette fréquence.

Pour T’étalonnage des circuits d’zccord
sans grid-dip, il suffira d’utiliser un BCL
muni d’une gamme OC,

Le convertisseur étant reli¢ a la prise
antenne du poste, quartz non branché, le
récepteur étant réglé sur une station de
longueur d’onde connue, on constatera une
grande amélioration de la réception pour une
certaine position du CV. Il suffit de déter-
miner ainsi plusieurs points, ce qui est
facile, la gamme de fréquence recue par
un BCL étant a peu prés identique a celle
recue par notre convertisseur.

Les réglages se font ensuite & la récep-
tion.

Exemple : réception de la bande 20 m
sur un BCL en PO. Si nous choisissons 1a
partie supérieure de la bande PO nous
utiliserons un xtal de 6725 kHz par
exemple.

Accordons tout d’abord le!CV sur la
graduation « 14 MHz », et le CV oscilla%ia[ur
aux alentours de 6725x2= 18 450 KHz.

En faisant varier le BCL de 900 4 550 kHz
on entendra certainement une émissiony

Agissons alors sur les trimmers du CV
accord, puis réglons le CV oscillateur pour
renforcer ’audition. Notre convertisseur est
prét pour une excellente écoute du 20 m.

Valeur des éléments.

T1 - T2 - T3 : AF115, R2 : 27 k.
Cl-C3: 4700 pF. R3 : 470 .
C2 : 10 000 pF. R4 : 5,6 kO,
C4 : 470 pF. R5 : 92 kQ.
Ri: 4,7 kO R6 : 470 kQ.

A. JOUBERT.
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AMPLI DE PUISSANCE

Les études consacrées a la réalisation
d’un amplificateur de puissance sont nom-
breuses ; 4 I’heure actuelle la tendance veut
que l'on utilise le systéme « push-pull »
pour réaliser un montage dit « haute fidé-
lité ».

Cela suppose l'utilisation d’un minimum
de trois tubes et la réalisation, toujours
délicate, d’un déphaseur.

Le but de cet article est Ia description
d’'un amplificateur qui peut étre qualifié de
haute fidélité et ne nécessitant que deux
tubes.

Description (fig. 1).

L’étage d’entrée est constitué par un
tube EF86 faiblement chargé, (on remarque
Pabsence de découplage dans le circuit de
cathode amenant ainsi une contreréaction
d’intensité favorable a Pélargissement de la
bande passante). Le second étage est formé
d’un tube EL84 chargé normalement. La
liaison entre les deux étages est réalisée par
un circuit RC trés long, ce qui permet la
transmission des tirés basses fréquences.
Notons aussi que la résistance de cathode
du tube V2 est énergiquement découplée
par un condensateur de 500 uF.,

Ce qui caractérise cet amplificateur c’est
son taux de contreréaction élevé. On béné-
ficie ainsi d’une large bande passante et on
amortit considérablement les pointes de
résonance de la bobine mobile du haut-
parleur. Naturellement avec un tel taux
de contreréaction, ’amplificateur risquerait
d’étre instable s’il n’avait pas été mis au
point sérieusement a 1’aide d’un générateur
de signaux sinusoidaux et rectangulaires et
d’un oscilloscope.

A cet effet des dispositifs de rattrapage
de phase, déterminés expérimentalement,
sont nrécessaires pour que la rotation de
phase demeure dans des limites acceptables.
Ces dispositifs sont constitués par la cel-
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A 2 TUBES

lule RC (R = 10 k2 et C = 100
placée dans la liaison entre les deux 6t
et l1a capacité C’ (C’ = 500 pF) en par
sur la résistance R’ constituant avec
la boucle de contreréaction.

Ainsi constitué cet amplificateur po:
de remarquables propriétés qui vont
étre révélées par les résultats des mes

Mesures.

1. Réponse de Uamplificateur en fon
de la fréquence pour une puissance de s
del W,

Ainsi qu’en témoigne la courbe (fig
la bande passante est trés large puisqu
s’étend de 20 Hz a 90 kHz. Une I¢
pointe de résonance se manifeste
environs de 50 kHz mais elle n’est
génante car elle se trouve au-dela du Spe
acoustique.

2. Gain en lension et puissance de s
mazximale.

— Gain en tension 3,5.

11 est faible car le taux de contreréac
est élevé.

— La puissance de sortie maximale, :
distorsion, que peut délivrer cet am
ficateur est de 3,5 W pour une tensior
1 V efficace a ’entrée.

(1 L LEh]

40 Hz 1000H 7 . 10000 Hz

FIG.3

3. Mesure de 'impédance de sorfie.

Z sortie = 0,5 £, ce qui correspond 2
facteur d’amortissement de 9. Valeur r
tivement importante et qui refléte
qualité de Pamplificateur.

Nola : les mesures 2 et 3 ont été effecty
a4 1000 Hz.

4. Comportement de lamplificateur
signaux rectangulaires (fig. 3).

Signaux rectangulaires observés 2
sortie de ’amplificateur, respectivemen
40 Hz, 1 kHz et 10 kHz.

Les oscillogrammes sont probants
confirment]’excellent comportement del’s
plificateur en régime 'transitoire.

il ey g R o I

Nola : Pour toutes ces mesures la cha
€tait constituée par une résistance de 4,7
En fonctionnement normal un haut-parle
GE-GO du type supersoucoupe (21
24 cm) conviendrait parfaitement.

Le transformateur de sortie est le mod
TV 101 d’Audax.



NOUVEAUX CIRCUITS TV A TRANSISTORS

Généralités

La base de temps destinée a produire la
déviation verticale du spot (en abrégé
base de temps verticale) peut comprendre
dans la technique des transistors, les par-
ties suivantes :

10 Le circuit d’entrée auquel on applique
le signal de synchronisation ;

20 Le circuit oscillateur ;

30 Le circuit « driver » étage intermé-
diaire entre l’oscillateur et l’étage final.
Le driver n’existe pas généralement dans
la base de temps verticale a lampes.

40 Le circuit final de puissance fournis-
sant a la bobine de déviation verticale, le
courant nécessaire.

Le signal de synchronisation provient
d’un séparateur suivi d’un circuit RC met-

tant en évidence le signal synchro image,
se produisant a la fréquence de 50 Hz.
Le circuit RC est généralement un circuit
intégrateur. La maniére dont ce signal
synchro est appliqué a I'oscillateur dépend
du type de ce dernier. Le plus souvent,
Poscillateur de base de temps verticale est
un blocking, les autres systémes notam-
ment les multivibrateurs, bien qu’ayant
fait ’objet de réalisations expérimentales
ayant donné de bons résultats, semblent
abandonnés actuellement au seul profit
du blocking.

On remarquera que c’est le contraire qui
est vrai dans les montages a lampes, olt
le blocking est délaissé au profit des multi-
vibrateurs.

L’étage blocking.

L’oscillation s’obtient & I’aide d’un tran-
sistor et d’un bobinage transformateur-
oscillateur 4 deux ou trois enroulements.
Dans tous les cas, deux enroulements cons-
tituent le bobinage d’oscillation proprement
dit et le troisiéme est ’enroulement auquel
on applique le signal de synchronisation.

L’avantage apporté par le troisiéme
enroulement est qu’il permet d’utiliser les
impulsions synchro de sens positif ou
négatif, le sens de son branchement étant
effectué en conséquence.

Lorsque le bobinage blocking ne pos-
séde que deux enroulements, le signal
synchro doit avoir une polarité convenant
& Pélectrode a laquelle on l'applique.

L’oscillation, dans un blocking, peut étre
obtenue en couplant les circuits de deux
électrodes : collecteur et base (le plus répan-
du), oscillateur et émetteur, émetteur et
base.

Lorsqu’on effectue le couplage tendant a
obtenir I’oscillation bloquée qui carac-
térise le blocking, le sens des enroulements
suit la méme loi que celui des oscillateurs
non bloqués.

Rappelons que les sens des enroulements
sent inversés lorsqu’il y a couplage entre

collecteur et base, cas le plus fréquent, et
restent les mémes en couplant le collec-
teur avec I’émetteur ou la base avec 1’émet-
teur.

Lorsque les sens de branchement ne sont
pas inversés, il est parfois possible de réali-
ser le bobinage avec un seul enroulement.

La figure 1 donne le schéma de 'un
des montages blockings les plus récents,
étudiés par Cosem pour un téléviseur bi-
standard 89 VHF—625 UHF.

I1 va de soi, toutefois, que la base de
temps verticale, fonctionnant dans tous
les standards européens, sur 50 Hz, est
en principe indépendante du standard des
émissions recevables, sauf en ce qui con-
cerne la synchronisation dont les circuits
séparateurs peuvent présenter des diflé-
rences conditionnées par les signaux d’image
fournis dans chaque standard.

Principe de fonctionnemenrt.

La déviation verticale s’obtient en fai-
sant passer dans des bobines de déviation
correspondantes, un courant variant suivant
une loi proche de celle en dent de scie.
La variation est linéaire pour de faibles
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angles de déviation mais doit étre corrigée,
d’aprés une loi dite en S, pour le grands
angles de déviation comme c’est le cas actuel
des tubes 110-114°.

Pour simplifier, supposons pour le mo-
ment qu’il s’agit d’une variation linéaire
de courant comme celle de la figure 2
sur laquelle on a indiqué : T = période =
1 /50 seconde dans les standards européens,
T. = période partielle d’aller, Tr = période
partielle de retour, I = variation toiaie
du courant de déviation verticale.

La bobine de déviation verticale, partie
intégrante du bloc de déviation image et
lignes, se compose en réalité de deux demi-
bobines qui, d’aprés leur conception et
d’apres celle de I’étage final, sont montées
en paralléle ou en série, dans les deux cas,
dans un sens de branchement tel que les
champs créés par les demi-bobines produi-
sent une déviation du rayon cathodique
dans le méme sens.

Soit L le coefficient de self-induction et
R la résistance de la bobine de déviation
verticale.

Le courant i traversant cette bobine a
Pallure indiquée par la figure 2.

Dans un circuit L-R, la constanie de
temps qui se mesure en unités de temps, est
L/R. Il faut que L/R soit négligeable
devant Ta.

Pendant ia période d’aller T, la tension
aux bornes de la bobine est sensiblement
égale a :

=R _
autrement dit, elle est sensiblement la
méme que celle qui se serait produite uni-
quement par chute de tension dans la
résistance R de la bobine.

Pendant le retour, la tension due a la
bobine n’est pas négligeable, au contraire,
c’est elle qui a la valeur presque totale
de 1a tension. On a, pendant le retour :

di Icc
2= L=
dt T-:

di /dt étant la dérivée de i par rapport au
temps f, i étant une fonction linéaire du
temps comme le montre la figure 2 dont
I’aller et le retour sont des droites.

La puissance dissipée dans la bobine
est

=

Ice

PR P
I.. étant comme on le voit sur la figure
2 la différence entre le maximum et le

minimum de i.

II va de soi que cette variation Icc
doit étre telle que la déviation du spot
sur I’écran soit au moins égale a la hauteur
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FIG.3

de 'image TV i obtenir, pratiquement un
peu plus grande pour tenir compte des
dispersions, de I'usure des variations de la
tension d’alimentation et, comme il s’agit
de transistors, de la température.

La réserve de courant de déviation ne
doit pas étre exagérée et on prévoit divers
dispositifs compensateurs des facteurs in-
fluengant la valeur de ’amplitude de i.

La figure 3 montre la forme de la tension
aux bornes de la bobine. Cette tension est
en dent de scie, avec, pendant les retours,
de fortes impulsions négatives dues a la
composante selfique du bobinage.

Nous rappelons a la figure 4 la compo-
sition de la base de temps verticale. On
voit que les tensions en dent de scie a la
sortie de I’oscillateur et a la sortie du driver
sont négatives et celles aux bornes de la
bobine de déviation verticale, positives
avec des impulsions négatives comme indi-
qué plus haut.

et ayant toutefois une valeur suffisante
pour laisser C se recharger complétement.

La résistance R permet de régler ’ampli-
tude tandis que la fréquence se régle avec
R’. I1 y a une forte dépendance d’entre ces
deux réglages.

Un montage amélioré est donné par le
schéma de la figure C qui indique I’emploi
d’une diode D montée directement entre
le collecteur et le point commun de R et C*

Dans ce montage, C se décharge direc-
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tement dans le transistor sans passer par
I’enroulement de collecteur, la diode deve-
nant conductrice pendant le retour, ce qui
se produit lorsque I’anode est positive par
rapport a la cathode.

Pendant I’aller, 1a diode est non conduc-
trice et isole le transistor du circuit RC
intégrateur, producteur de la tension en
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Le générateur de signaux.

Actuellement, la technique de la TV
a transistors étant entrée dans le domaine
industriel, on connatit, aprés dix ans d’essais
expérimentaux, les avantages et les incon-
vénients des divers montages essayés.

Le blocking a été choisi parce qu’il est
facile a synchroniser et stable. Il nécessite
toutefois un bobinage.

Nous donnons a la figure 5 le schéma
des éléments essentiels du blocking a
couplage entre base et collecteur, ’émetteur
étant « commun ».

La dent de scie obtenue a la sortie est
« négative »-autrement dit, pendant 1’aller
la ti:nsion décroit et pendant le retour elle
croit.

Pendant Paller C se charge exponentielle-
ment, a travers R et se décharge dans le
transistor, devenu conducteur, pendant le
retour.

L’oscillateur doit produire une impulsion
dont la durée doit étre inférieure a T:

o SORTIE
= R l NN
Tc
e
ALIM.
FIG.S
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dent de scie. En raison de P’effet isolateur
de la diode des réglages de fréquence et
d’amplitude deviennent pratiquement indé-
Pex};dants et la stabilité en fréquence excel-
ente.

Fonctionnement d’un étage de sortie.

Le schéma pratique le I’étage de sortie
a transistor Q; est donné par la figure 1, a
partir de la base de ce transistor.

Le fonctionnement de cet étage est inti-
mement lié au circuit de collecteur de Q;
comprenant principalement les bobines de
déviation.

En raison du choix convenable de L,
coefficient de self-induction de ces bobines
et de R, leur résistance en continu, on a
vu que pendant P’aller la tension et le
courant (voir figures 2 et 3) augmentent
linéairement en fonction du temps.

Au retour, c’est L. qui prédomine, ce
qui donne la forte impulsion négative.

On en conclut que I’étage final, pendant
I’aller fonctionne comme un étage de puis-
sance a charge résistive, qui peut étre
réalisé en classe A avec un transistor, ou
bien deux transistors en push-pull classe B.
Tous les dispositifs BF d’attaque de cet
étage peuvent étre adoptés, le plus simple
étant par résistances-capacités, mais dans
certaines bases de temps, on utilise un
transformateur entre la sortie du driver
(ou de Poscillateur s’il n’y a pas de driver)
et I’entrée de 1’étage final.

La liaison entre I’électrode de sortie du
transistor final peut étre 1'une de celles
représentées sur la figure 7. En A, bobine

de déviation insérée directement dan
circuit de collecteur. Rendement g
16,6 9%, donc trés bas. La compos
continue traverse la bobine de dévia
d’ou nécessité d’un dispositif de recadr

En B, liaison par bobine d’arrét et c
cité. Le condensateur doit étre de v
trés élevée. Le cadrage est assuré pai
dispositif simple. Rendement 33 %.

En C, liaison par transformateur don
des résultats a peu prés équivalents
n’y a plus de condensateur.

En D, montage classe B, push-pull .
une seule sortie, rendement 66 9. N
site toutefois, pour ’attaque, deux tens
en opposition a et b.

Pendant P’aller, la tension collecteus
croissante, autrement dit elle est de m
en moins négative.

Le courant collecteur augmente en
leur absolue. On a vu sur la figur
que I'impulsion de tension pendant le
tour est négative, ce qui rend le cc
teur trés négatif. Si 'impulsion était ]
tive, la diode collecteur-base serait con
trice, ce qui allongerait le temps de ref

La dent de scie appliquée a ’entrée
transistor final de déviation verticale
étre, par conséquent, négative, afin d’
une tension positive a4 la sortie et
impulsion négative pendant le retour

Fonctionnement pendant le retour.

On a vu (fig. 3) qu’en raison d
prépondérance pendant le retour de
une impulsion négative de tension appa
Elle est indépendante de la forme
tension d’entrée pendant le retour.

L’independance de la sortie par raf
a 'entrée pendant le retour est due au
qu’au début du retour, pendant un te
trés court par rapport a T, la tensio
la base devient nulle et le transisto:
bloqué, d’ou1 la surtension sur le collec
qui n’est plus qu’un point isolé du :
du transistor. L’analogie avec le fonc
nement de la lampe finale d’une bas
temps ligne est évidente.

Pour éviter une trop forte impulsio
tension sur le collecteur, on use de diffé
procédés, dont I’un utilise une diode, ]
un autre dispositif limiteur on fait ¢
A une résistance non linéaire non
voltance, shuntant la bobine de dévia

Linéarisation

On peut considérer que la linéaris:
est obtenue en deux étapes :

10 Linéarisation du courant de dévia
ce qui fera dévier le rayon cathodique
une vitesse angulaire constante.

20 Linéarisation du mouvement du

c

e
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qui, dans un tube & écran plat, surtout
si ’angle de déviation est grand, tend a
augmenter de vitesse & mesure que le spot
’approche des bords de I’édran.

On effectue une correction dite en S
ayant pour effet de rendre la vitesse angu-
aire du rayon plus petite vers les bords
de 1’écran.

La linéarisation doit aussi compenser
a distorsion due aussi aux caractéristiques
[. = f (V») Pour obtenir de résultat,
n peut monter une résistance de valeur
uffisante dans ce circuit d’émetteur.

Pour la courbe en S on montera un cir-
uit de correction sur la base de Q, ou un
ircuit de contreréaction sélective de confi-
suration appropriée. Passons maintenant
\ analyse du schéma de la base de temps.

Oscillateur blocking.

Le blocking a transistor Q, de la figure 1
omporte un transformateur TB dont nous
lonnons plus loin les caractéristiques. Les
oints indiquent les débuts des enroule-
nents.

Le montage, dérive de celui a diode,
igure 6. Les éléments qui déterminent la
réquence sont toutefois disposés dans le
ircuit de base. La diode joue le rdle iso-
ateur comme indiqué.

Voici comment fonctionne ce blocking.

A la fin de la période de conduction du
ransistor, apparait sur la bobine de col-
cteur une surtension U. dont la valeur
st déterminée par R;, résistance d’amor-
issement montée aux bornes de I’enroule-
1ent de base. Cette résistance R, se com-
ose d’une résistance fixe de 150 Q et
ne résistance variable de 100 Q.

La surtension est transmise par le bobi-
age TB, en tant que transformateur, et la
iode D au condensateur C, qui se charge.
a tension de charge est égale a celle de la
irtension multipliée par le rapport P /S
n nombre des spires). Le transistor est
lors bloqué et C, se déclarge dans R,
e 2,2 kQ. La tension aux bornes de C,
end exponentiellement vers celle du
oint A.

Comme la tension dans I’enroulement P
t nulle, le transistor étant bloqué, la
nsion émetteur 4 base est égale a celle
1X bornes de C1.

Dés que le potentiel de la base par rap-
ort a4 I'émetteur est suffisamment négatif,

transistor commence a4 conduire et trés
pidement, Iimpulsion sur le collecteur

- produit d’ol, commencement du cycle
ivant le fonctionnement.

Pour permettre l’action des impulsions
mchro, on procéde comme dans la techni-
1e des lampes.

La période, en oscillation non synchro-

sée, est réglée sur une valeur supérieure

celle de 0,02 s correspondant a4 f = 50 Hz.

Il en résulte qu’un peu avant la fin de la

riode « naturelle » d’aller, I'impulsion

nchro négative, appliquée a la base,

‘clanche la conduction du transistor.

impulsion synchro doit avoir une ampli-

de suffisante.

Remarquons que le transistor Q, étant

. PNP, il est bloqué en rendant la base

oins négative que normalement, par rap-

rt 4 Pémetteur. Pour passer du blecage
la conduction, il faut rendre la base plus
gative que précédemment, par rapport

“émetteur, c’est-a-dire diminuer la tension

tre collecteur et base.

Il faut, par conséquent, une impulsion

gative pour déclencher la conduction.

Sur la figure 1, le signal synchro étant

pliqué A la base, il doit étre 4 impulsions

gatives. : :

Avec un transistor NPN, il aurait fall

e impulsion positive, tout comme pour

une lampe blocking dont la grille recevrait
Pimpulsion de synchronisation.

Remarquer aussi que les enroulements
Pet S du transformateur oscillateur blocking
étant inversés si une impulsion d’un cer-
tain sens doit étre appliquée a la base, une
impulsion de sens opposé pourrait étre
appliquée au collecteur pour obtenir le
meme résultat, ce qui se fait dans la techni-
que des blocking a lampes ol I’on applique
souvent une impulsion négative sur la
plaque au lieu d’une implusion positive
sur la grille.

Enfin, comme nous I’avons dit plus haut,
la présence d’un troisitme enroulement
permet d’utiliser un signal synchro de
n’importe quelle polarité.

Il est donc inutile dans la plupart des
cas, de prévoir un transistor inverseur pour
le signal synchro, a moins que ce transistor
ait un intérét particulier 4 ajouter a celui
présenté par l’inversion.

Revenons a Uloscillation du blocking.
La durée totale de l'oscillation est égale,
sensiblement, a la période de blocage, étant
donné que la période de conduction cor-
respondant au retour, est, et doit étre, extré-
mement petite.

Compensation de température.

La période de loscillateur, en oscilla-
tion libre, c’est-a-dire sans synchronisation,
dépend de la température qui agit sur le
courant de saturation des jonctions émet-
teur-base et collecteur-base qui accélérent
la décharge du condensateur C, (fig. 1)
du dispositif générateur de tension en dent
de scie. La température agit aussi sur le
potentiel de déblocage Ven.

Les deux influences de la température
sur les conditions de fonctionnement peu-
vent étre compensées. Celle de la variation
de Ven est faible, il suffit que I’amplitude
de la tension d’impulsion synchro image
soit de valeur suffisamment grande.

Pour le courant de saturation, on réalise
la compensation a I’aide d’une thermistance
Th1 (voir fig. 1 en série avec ’enroulement
%e l;’:ollecteur du transformateur-oscillateur

Th1l étant une résistance, sa valeur déter-
mine le courant de créte dans le bobinage
de collecteur a la fin de la période de conduc-
tion. Si la température augmente Thi
diminue, le courant de créte augmente
et il en est de méme de la surtension U,
aux bornes de cet enroulement et du poten-
tiel de charge de C, qui est égal a n®*U,,
n étant le rapport de transformation du
transformateur TB.

L’augmentation du courant de décharge
par le courant de saturation est ainsi com-
pensé.

L’étage driver.

Sur le schéma dela figure 1, I'étage inter-
médiaire driver utilise le transistor Q,,
un SFT type 522N. Le condensateur C,
peut étre considéré comme la capacité
du bras shunt d’un circuit intégrateur,
chargé par une résistance constituée par
le transistor (),. Cette charge se produit pen-
dant I’aller. La tension aux bornes de C,
€tant polarisée comme I'indiquent les signes,
la cathode de D devient négative par rap-
port a I’anode et la diode est bloquée.
On dispose du potentiométre P, pour ajus-
ter le courant de charge de C,. En effet,
P, modifie la tension de la base de Q,, donc
le courant de collecteur.

Lorsqu’un transistor est monté en émet-
teur commun comme c’est le cas de Q,,
sa résistance interne est élevée, et le cou-
Tant dans une charge quelconque disposée
dans le circuit de collecteur n’est déterminée

que par la tension de la base indépendam-
ment de la tension de collecteur.

On retrouve ici I’analogie avec la pentode
a vide qui est également une source de
courant constant. Le courant plaque, en
effet, ne dépend que de la polarisation de
grille et pratiquement peu de la tension
plaque.

La compensation de température du cir-
cuit C, Q, est réalisée par le thermistance
Th2 montée en série avec P, et agit par
conséquent sur le potentiel de la base de

g

Lorsque la température augmente, la
tension de la base par rapport a I’émetteur
augmente, le courant de collecteur aug-
mente et il en est de méme du courant de
charge de C,, d’oli augmentation de ’ampli-
tude pendant l’aller.

Au retour, C, se décharge a travers la
diode, devenue conductrice, et le transis-
tor Q1, conducteur.

Pour assurer la rapidité de cette décharge,
il faut que la résistance dynamique de la
diode et celle du condensateur C, soient
faibles, ce qui est obtenu par le choix de la
diode a pointe d’or SFD 122 Cosem et
Pemploi d’un eondensateur électrochimique
au tantale. Ce type de condensateur a un
coefficient de température faible.

A la fin de la décharge de C,, la tension
aux bornes de ce condensateur doit étre
faible, car, ’examen du schéma montre
que le pole — de C,, le collecteur de Q,
et la base de Q, sont réunis.

Dans notre prochain article, nous termi-
nerons I'étude de cette base de temps en
donnant des indications sur les bobinages
et sur le choix des transistors et des diodes
figurant dans le montage représenté par
le schéma de la figure 1, érudié par M. Bovis,
ié1génieur du Laboratoire d’Application

osem.
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@ OSCILLOSCOPES @
MABEL 99
« LABORATOIRE »

Tube de 16 cm

6 es de fréq
Bande passante 4 MHz.
Sensibilité bases de temps
de 10 HRz a 400 kHz.

Relaxateur incorporé.
. LI Bhl.

teur comprenant :
Le coffret - chéssis, plaque
avant gravée, poignée, bou-
EQTIBRF s e s ey 267.50
@ Les pidces détachées
complémentaires -+ transfo
spécial. . ....... 217.50
Les8tubes...........cooeeievinnnnnn 46.26
Le tube cathodique neuf et garanti.....

75.00
e seats to1s 989.00| e marere 105.00
MABEL 63

« PORTATIF »

Tube 7 cm.
6 gammes de fréquences.
Bande = passante 2 MHaz.
Sensibilité base de temps
dé 10 HRz a 120 kHz.
Relaxateur incorporé,

@ L’ensemble construc-
teur comprenant :

Le chéssis - coffret, plaqué
avant gravée, poignées, bou-
fonas s ioks =2 919

truc-

465 x 400 X 250 mm

@ Les piéces détachées .0

complémentaires + transfo ——

spécial......... 118.75 230 x 210 x 145 mm
LejeudeS5tubes............covievnnnn 24.75
Le tube cathodique neuf et garanti. .... 133.70

ane ‘soute fots 390-00 | &2 marene 420.00
VALISE MIRE
V65

F819/625 LIGNES

Sorties : VHF 819 li-
gnes, UHF 625 lignes
K Sorties vidéo :
819 /625 lignes.
s & Atténuateur
4 positions
445 % 300 x 230 mm. Signaux blanking.
o L ble constr , comprenant :
Valise, ‘il;niésais.nrplatgﬁela avantt (sarllz voltmétre), bou-
tons, es cablées et réglées.
Prix. vee 255.0
— Toutes les piéces dét. complémentaires. 16 1.00
— Lejeude8lampes.........coeiiinnnnn 69.30
— Le wvoltmétre électronique, en piéces
276.00

4,

EIACHOES T 15 sruias s banins Siace e vie aTs ss o sty

COFFRET MIRE VM65 879 /625
Dim. : 260X 200 x 150 mm.

o L’ ble constr , comprenant

Coffret, chéassis, plaque avant, boutons, 20 00
parties HF cédblées et réglées.......... .

— Toutes les pidces dét. complémentaires 16 1.00
—Lejeude8lampes......coiviiiinnn.. 69.30
Tous nos appareils de mesure sont livrés avec

schémas et plans de cdblage
POUR TOUS VOS DEPANNAGES

Multivibrateur de poche
indispensable en BF -
Transistor - Radio

t.

OC, PO, GO, FM. Ca-
la Télé-

Dim. : 165 %15 mm. nal son de
vision.

COMPLET, en ordre de marche

METRIX 460 10 000 ohms par volt.
RBICADIRS S i vt dkedh ek s v iate
METRIX 462, 20 000 ohms par volt........
Housse cuir... 27.00 - VOC miniature. ..

TOUTES PIECES DETACHEES RADIO, TELE,

CATALOGUE 64 contre 6 timbres a 0.25 F.
a la hauteur du
Téléphone : NORD 88-25, 83-21.

TEKXE 2,83 %. PORT ET EMBALLAGE EN SUS.
166, rue Lafayette.
REDIO-TELEVISION, LA. BOUTIQUE JAUNE

m 35, rue d’Alsace,
1=

— PARIS-Xo
Métro : Gares de I'Est et du Nord. C.C.P, 3246-25 Paris.
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Générateur a points fixes.

Le générateur sonique et ultrasonique
dont la description compléte du montage
a été donnée dans notre précédent article
doit fournir des signaux sinusoidaux pra-
tiquement parfaits. La vérification de la
forme de ces signaux peut étre faite au
distorsiométre ou a l’oscilloscope. La
méthode la plus précise est dans la recherche
des harmoniques.

Avec un distorsiomeétre, un circuit-filtre
supprime le signal fondamental et ne laisse
passer que les harmoniques. Si I’on mesure
un taux extrémement faible d’harmoniques,
pas plus de 0,03 9; entre 20 et 20 000 Hz,
on pourra affirmer que les signaux sont
parfaitement sinusoidaux.

Avec un oscilloscope, on ne peut consi-
dérer la vérification de la courbe obtenue
sur I’écran comme une mesure mais plutot
comme une appréciation visuelle, peu
précise, de la forme du signal. La méthode
de vérification consiste a appliquer Ile
signal de sortie du générateur a I’entrée de
Pamplificateur de déviation verticale, de
régler la base de temps sur la méme fré-
quence, ou mieux, sur une fréquence 2 ou
3 fois inférieure et de synchroniser la base
de temps avec le signal lui-méme. Les
branches de sinusoide constituant 1’oscillo-
gramme devront sembler parfaites.

Une distorsion inférieure a 5 9, est tou-
tefois peu perceptible a4 ’examen visuel.

Certains oscilloscopes permettent de véri-
fier des signaux a partir de 1 Hz.

Les signaux a 100 000 Hz peuvent étre
vérifiés avec n’importe quel oscilloscope
de qualité moyenne, en réglant la base de
temps sur 33 333 Hz (3 branches de sinu-
soide) ou 50 000 Hz (2 branches).

Voici les autres caractéristiques du géné-
rateur : stabilité de la fréquence : meilleure
que 0,2 9% lorsque la tension du secteur

par R.-W. KIN

En premier lieu, il est recomman
d’adopter des résistances et des conden:
teurs, constituant ce T ponté, ayant
valeur indiquée avec tolérance aussi fail
que possible, 2 9% est un maximum a
pas dépasser pour les résistances et 1
pour les condensateurs, tous au pap:
métallisé et de la meilleure qualité, tensi
de service minimum 200 V.

Le condensateur ajustable du multip
cateur X1 000 étant réglable entre 3
25 pF et monté en paralléle sur 33 p
devrait étre réglé théoriquement sur 17 j
pour que la capacité totale soit de 50 p
En réalité, I’ajustable sera réglé sur u
capacité plus faible que 17 pF afin
compenser les capacités parasites qui pe
vent atteindre 10 pF.

Le réglage de I’ajustable se fera au cot
de Yétalonnage comme nous l’indiqug
plus loin.

Si Pon désire connaitre avec une pré
sion plus grande les fréquences fis
obtenues, au nombre de 400 environ ¢
du moins, quelques-unes d’entre elles,
suffira de les mesurer par comparais
avec celles d’un générateur étalonné av
trés grande précision.

La méthode de comparaison consiste
appliquer le signal du générateur a éi
lonner sur l’entrée de I’amplificateur
déviation verticale de l’oscilloscope et
signal du générateur étalon sur 1’ent:
de I’amplificateur de déviation horizonta

Le générateur étalonné sera alors ré;
jusqu’a obtention de l’oscillogramme in
quant 1I’égalité des fréquences, c’est-a-d
une droite inclinée ou une ellipse. .
moment ol l'oscillogramme est tout a f
fixe, on lira la fréquence sur le générate
étalonné.

On pourra ainsi établir un tableau
5 colonnes comme celui-ci.

alternatif d’alimentation varie entre :
—20 9% et + 10 %. Exemple de tableau d’étalonnage :
L’amplitude varie imperceptiblement Pour le réglage de I’ajustable de 3-25 p
avec la fréquence sur les positions X1 et on réalisera le méme montage de comy
Fréquence Commutateur Commutateur Commutateur Fréquence
nominale de gauche du milieu de droite exacte
|
10 Hz TSR SRR S ‘ ...... 10,2 Hz
11 Hz et oo o SRR T A s BN T L e 11,04 Hz

X10 mais sur la position X100 elle est plus
sensible tout en ne dépassant pas 0,1 dB
sauf sur la gamme des fréquences les plus
élevées ou la variation peut atteindre 2 dB.

Pour le bon fonctionnement aux fré-
quences treés basses il est nécessaire
d’attendre quelques secondes, aprés le
chauffage des lampes, pour que l’oscillateur
fonctionne correctement.

Etalonnage.

L’appareil étant a fréquences fixes,
obtenues par 3 commutateurs indépen-
dants, il est difficile de retoucher les

valeurs des condensateurs et des résis-
tances qui déterminent les fréquences car
un méme élément R ou C sont pour plu-
sieurs fréquences.

(1) Voir le précédent numéro de Radio-Plans.

raison, on placera le commutateur du mul
plicateur en position X1 000 et on régle
les deux autres commutateurs pour obte:
une fréquence quelconque, par exem]
50 000 Hz. En ce moment, on réglera
générateur étalonné sur 50 000 Hz
Pajustable jusqu’a indication de I’égal
des fréquences des deux générateurs. L’aj
table sera alors réglé pour toutes les aut
fréquences qui en dépendent.

Pour les tensions de sortie, on pou
effectuer la wvérification a 1’aide @’
voltmeétre électronique pour alternatif,
correct dans la gamme 1 Hz a 110 000 k
Au-dessous de 20 Hz, toutefois, il se
difficile de trouver un voltmeétre de qual
courante permettant cette mesure.

Simplification du montage.

Deux sortes: de simplifications sc
possibles sur le générateur a points fi



décrit. Elles portent sur le circuit en T
ponté et sur 'atténuateur.

Pour le T ponté, si 'on conserve le dis-
positif décrit, on peut supprimer la posi-
tion X1 du commutateur multiplicateur,
ce qui fera disparaitre la gamme 1 a 110 Hz.
En position X10 on disposera de la gamme
10 a 1100 Hz, avec des fréquences de 10
en 10 Hz, ¢’est-a-dire 10, 20, 30... 1 100 Hz.

On gagnera deux condensateurs, mais
on perdra la possibilité de faire varier la
fréquence de 1 en 1 Hz. Si 'on supprime
la position X1 000, la bande totale aura
comme limite supérieure 11 000 Hz c’est-a-
dire a peine la bande « audible ».

Un autre moyen de simplifier ce T ponté
est de le réaliser d’aprés un schéma diffé-
rent dont nous donnons tous les détails
ci-apres.

T ponté simplifié.

Ce circuit est inclus dans un autre géné-

rateur, le « Spot-o-Matic » décrit par
I. Quenn, dans Radio-Eleclronics, de
juin 1958.
nee
D Rg 'F' RK

lrcs
M

FIG 1

La figure 1 rappelle le schéma du T
ponté avec ses points de branchement :
D vers la grille de la premiére lampe,
E vers la cathode de la seconde lampe,
M a la masse, F point commun des deux
résistances R z et R« et du condensateur C,,
}g corlxélensateur C, étant connecté entre

et E.

Les résistances R ; et R« restent toujours
égales. Le schéma détaillé de ce T est donné
par la figure 2. Pour permettre de saisir
plus facilement le mécanisme de commu-
tations, nous avons indiqué a nouveau les
points D, E, F et M, les ensembles Cy,
Cs R et Rx et établi le schéma avec les
éléments disposés comme dans le T théo-
rique de la figure précédente.

Les commutateurs I, de la capacité C,
et I, de la capacité Cs sont chacun a un
pble et 4 positions et sont conjugués, ce
qui équivaut 4 un commutateur a deux
poles 4 positions.

Les quatre positions sont X1, X10, X100
et X1 000 et déterminent les facteurs 1,
10, 100 et 1 000 par lesquels il faut multi-
plier la résistance obtenue par la combi-
naison des résistances R et Rx.

Pour la résistance R il y a trois inter-
rupteurs ou touches indépendantes, I,,
I, et I;. Il en est de méme pour Rk avec
I,, I, et I, Pratiquement I,-I,, I;-I, et
I,-Is sont trois interrupteurs indépendants
a deux éléments chacun.

Nous avons donc, en tout 1 commuta-
teur a 4 positions pour le multiplicateur et
3 interrupteurs indépendants, pouvant avoir
. 2 positions ;: ouvert ou fermé. Les valeurs
des résistances et des condensateurs sont
indiquées sur le schéma de la figure 2.

Supposons d’abord que le multiplicateur
est en position X1. :

Si on ferme 1;-1I, seulement (résistances
de 75 k2 en circuit), on obtient la fréquence
de 15 Hz.

Si I’'on ferme, uniquement I;-I,, mettant

en circuit les résistances de 47 k2, on obtient
la fréquence de 25 Hz.

75k

75kQ
LA NS ! e

X1 CP 50000 pF
X
:.._“______; = 10 "sooo_
i X100 y 5 500
| X '
1000 50
| °_I I__
:
1

?D

FIG.2

Si VYon ferme, uniquement I;-I,
obtient la fréquence de 60 Hz.

D’autres fréquences s’obtiennent en fer-
mant 2 interrupteurs & la fois, ou tous les
trois a la fois :

I,-I, et I;-I, fermés : f = 15425 = 40 Hz.

1,-I, et I;-Is fermés : f = 15460 = 75 Hz.

I;-1, et I;-I fermés : f = 25+60 = 85 Hz.

Les trois interrupteurs fermés : f
154-25+60 = 100 Hz. Comme on le voit
les fréquences s’additionnent.

On peut, par conséquent, en position X1
du multiplicateur, obtenir 15, 25, 40, 60,
75, 85 et 100 Hz.

En position X10 du multiplicateur on
obtiendra 150, 250, 400, 600, 750, 850 et
1 000 Hz. ;

En position X100 on aura 1 500, 2 500,
4 000, 6 000, 7 500, 8 500 et 10 000 Hz.

En position X1 000 on aura 15 000,
25 000, 40 000, 60 000, 75 000, 85000 et
100 000 Hz. En tout on disposera de
28 fréquences fixes ce qui, évidemment,
n’est pas comparable avec les 400 environ
obtenues avec le T ponté de l’appareil
danois décrit mais ces 28 fréquences sont
dans de nombreux cas suffisantes pour
relever une courbe de réponse BF sauf
dans la région proche de 10000 Hz ou
I’on saute a 15 000 Hz et ensuite a 25 000 Hz
alors que l’on aurait besoin de relever le
comportement d’un appareil d’'une maniere
plus détaillée entre 5 000 et 20 000 Hz.

En comparant ce T avec celui de I’appareil
danois, on voit que les multiplicateurs sont
identiques mais c’est le combinateur de
résistances qui est plus simple dans l’appa-
reil de I. Quenn.

Nous proposons une amélioration de
son T ponté facile a réaliser.

11 est évident qu’il ne s’agit pas de modi-
fier le systétme de combinaison des résis-
tances car de proche en proche on retrou-
verait le T ponté précédent, jugé trop
compliqué.

On peut, plus facilement, établir un
multiplicateur a 7 positions au lieu de 4 :

Position 1 : X1.

Position 2 : X2.

Position 3 : X10.

Position 4 : X20.

Position 5 : X100.

Position 6 : X200.

Position 7 : X1 000.

De cette fagon, on obtiendrait aussi les
fréquences doubles de celles indiquées
plus haut, par exemple, en position 2 :
30, 50, 80, 120, 150, 170 et 200 Hz et 10
ou 100 fois celles-ci, en position 4 ou 6.
Nous donnons a la figure 3, le schéma du
multiplicateur a capacités C, et Cs avec

on

7 positions des valeurs des capacités étant
indiquées sur le schéma.

Signalons aussi, au sujet de la capacité
de 50 pF en position X1 000 de I, qu’il y
a intérét a la remplacer par un condensa-
teur fixe de 30 pF et un ajustable de 10 &
30 pF que 'on réglera comme nous 'avons
expliqué a propos du montage précédent.

En effet, si 'on monte un condensateur
de 50 pF fixe, on risque d’obtenir une
capacité totale plus élevée que 50 pE en
raison des capacités parasites d’ou un
facteur multiplicateur plus élevé que 1 000.

:, 50000pF
2 g 250008
X10 5000 pF 5
p Iz xz0 2500pF €
I X100 500 bF
| X200 g 250 pF
| x1000 R
g
; :
b

FIGS

Simplification de Patténuateur.

Reportons-nous a la figure 5 de notre
précédent article, donnant le schéma du
circuit d’atténuation.

L’atténuateur est branché entre les
points A et B ou, ce qui revient au mémse
entre les points E et M du T ponté.

Il y a de nombreuses maniéres de sim-
plifier cet atténuateur surtout sur Iz
partie a cellules en T, indiquée sur la figure ¢
de notre précédent article.

Si I’on supprime cette partie, en rem:
plagant la résistance R,; par un potentio
métre P;; on n’aura plus la possibilité de
connaitre exactement la tension de sorti
obtenue entre la masse et le curseur de ci
potentiomeétre. De plus il serait difficile de
réduire la tension a 70 uV.

La figure 4 donne le schéma de cette
version simplifiée de I’atténuateur.
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La tension 0-1 V sera obtenue sur une
impédance variant entre 0 et 750 Q.

Pour connaitre 1a valeur de cette tension
on pourra brancher un voltmétre électro-
nique fonctionnant correctement aux fré-
quences couvertes par le générateur.

Dans la plupart des mesures effectuées
en BF, il suffit que I'impédance de sortie
du générateur soit égale ou plus faible que
celle d’entrée de I’appareil a étudier mais
la valeur de la tension appliquée a cet
appareil doit étre connue avec une bonne
précision pour le tracé des courbes de
réponse ou la mesure du gain de tension.

L’atténuateur simplifié de la figure 4
donnera satisfaction s’il est complété par
un voltmetre électronique pouvant mesurer
des tensions de 1 mV au minimum 4 1 V ou
plus au maximum.

Attirons P’attention des expérimenta-
teurs que ’on ne doit pas se servir d’un
contrdleur universel a la place du voltmetre
électronique car le voltmétre du contréleur
universel n’est correct que dans une gamme
réduite, de part et d’autre de 50 Hz.

On notera aussi, que la tension du signal
fourni par le générateur doit étre mesurée
lorsque ’appareil a étudier est branché.

Détermination du T ponté.

Les valeurs des éléments R ¢; Rx, Cp et Cs
du T ponté peuvent étre calculés approxi-
mativement A P'aide de la formule :

=
A R; Cs

a condition que lon ait Rg= Rx et
Cp = 0,1 Cs, le coefficient A étant voisin
de 1,8 environ.
Vérifions cette formule avec les valeurs
des éléments du montage de la figure 2.
Soit, par exemple f = 15 Hz, fréquence
%our laquelle C. = 0,0 uFet Rg = 75kQ =

Ko *
La valeur de A est alors :

1
SR P
e, 107 __ 10000
=15 .75 .10° . 5 5600 °
ou A = 1,79.
Soit une fréquence plus élevée :
f = 15000 Hz

pour laquelle on a Rg =75 kQ et
C. = 500 pF. Le calcul donne la méme
valeur pour A. :
Si f=600 Hz on a Ry =18 kQ et
« = 50 000 pF,
d’ou :

10¢
6 . 10, . 18 .

Ce qui donne A = 1,85.

En prenant A = 1,8 on peut donc déter-
miner R, avec une bonne approximation.

Si I’on désire retoucher la valeur de Rg
pour obtenir exactement 1Ila fréquence
désirée, on pourra monter d’abord R (et
R qui lui est égale) en utilisant Ia formule
donnée plus haut écrite sous la forme :

1
1,8 f Cs:

1l est clair que R ¢ et R étant inversement
proportionnelles 4 la fréquence, la valeur
exacte de ces résistances se déduira de la
valeur de la fréquence mesurée avec la
résistance calculée.

Ainsi, supposons, comme dans ’exemple
donné plus haut que pour f = 15 Hz on a
calculé la valeur de 75 kQ pour les résis-
tances. Si la fréquence mesurée est 16 Hz
au licu de 15 Hz, il est évident que la valeur
correrte de R ¢ sera :

A=

102 . 5.

Rg=Rk=

58

15
75000 . 16

En résumé, pour diminuer la fréquence
il faut augmenter la résistance.

Rappellons que les résistances au carbone
se prétent a 'augmentation de leur valeur
en les limant de facon que leur section
diminue. Il faut toutefois, pour ce travail,
des résistances entiérement en matiére
résistante et non des résistances a couche.

Une meilleure solution, plus rapide
d’ailleurs, est d’utiliser, pour les six résis-
tances du T ponté de la figure 2, six poten-
tiomeétres ajustables de 25 k2 pour obtenir
18 kQ environ, 100 k@ pour obtenir 47
et 75 kQ.

Emploi pratique des générateurs BF.

Les applications les plus importantes des
générateurs dans les mesures des caracté-
ristiques des amplificateurs BF et des
préamplificateurs sont les suivantes :
Mesure du gain.

20 Mesure de la distorsion de fréquence.

30 Mesure de la distorsion d’amplitude.

40 Vérification de l’action des réglages
de tonalité.

50 Vérification des réglages de volume.

60 Vérification des circuits correcteurs
fixes.

Le montage de mesures est dans toutes
ces opérations celui de la figure 5.:

G est le générateur a fréquence variable
par bonds ou d’une maniere continue.

R = = 80 000 Q.

-
]

A Rg

ENTREE -
=

IND.

VEE.

FIG.S

VEE = voltmétre électronique d’entrée
qui peut étre supprimé si la tension de
sortie du générateur est indiquée par un
dispositif prévu sur celui-ci.

A = appareil & vérifier : amplificateur,
préamplificateur, ou parties de ces appareils
comportant une entrée et une sortie de
signal.

Ind = indicateur de la tension de sortie
de I’appareil A, généralement un voltmétre
électronique ou un oscilloscope monté en
voltmetre. ‘

R, = charge résistive égale a I'impé-
dance de 1’ « utilisation ». Ainsi, si I’ampli-
ficateur A débite les signaux BF sur un
haut-parleur de 4 2 on montera une résis-
tance Rs = 4 Q. ;

Nous allons indiquer trés rapidement
comment effectuer les mesures mentionnées
plus haut.

Mesure du gain et de la sensibilité.

Le gain se mesure généralement a f = 400
ou 1000 Hz.

On évalue la tension E. appliquée a
I'entrée et la tension E; 4 la sortie s’il s’agit
d’urlla amplificateur de tension. Le gain est
E;/Ee.

/S’il s’agit d’un amplificateur de puis-
sance, on calcule la puissance de sortie

'P = E'/R, déduite de E, et de R, ce

qui pe;'met de déterminer la sensibilité :
tension d’entrée E. nécessaire pour obtenir
P watts a la sortie. 3

On régle E. de fagon que P soir éga
la puissance modulée nominale maxin
de I’amplificateur.

Distorsion d’amplitude.

On mesure E, et E. pour différe
valeurs de E., par exemple entre 100
et la tension maximum admise normalen
par P’appareil a P’entrée.

On peut estimer que tant que le rap,
E:/E. est constant il n’y a pas de di
sion d’amplitude. -

Distorsion de fréquence.

On applique a Pentrée, 4 un non
suffisant de fréquences, des signaux
tension E. généralement 2 ou 3 fois
rieure a la tension maximum admiss
La tension E. étant maintenue const
on mesure la tension de sortie E: qui Y
si I’appareil n’est pas linéaire.

On calcule le rapport Es/E. duque
déduit le nombre de décibels correspon:
ce qui permettra d’établir la courbe
réponse donnant le gain en fonction C
fréquence.

Réglage de tonalité.

Courbes du réglage des basses : le rég
des aigués étant en position neutre
établit, comme pour la courbe de rép«
plusieurs courbes correspondant cha
a une position du potentiométre, ce
diverses fréquences basses, par exempl
20, 50, 100, 200, 400, 700 et 1 000 H:

Courbes du réglage aigués : le ré
des basses est en position neutre. On
cétde comme indiqué plus haut aux
quences supérieures a 1000 Hz,
exemple 1000, 2 000, 4 000, 6 000, 8
10 000, 12 000, 14 000, etc.

Réglage de volume.

A la fréquence f = 1 000 Hz, on app
a4 lentrée le signal maximum d’e
admissible. On place le réglage de vo
dans diverses positions, depuis cells
gain nul jusqu’a celle donnant a la s
Ia puissance modulée maximum nomi
Une courbe peut étre établie indiqua
puissance de sortie en fonction de la gre
tion du potentiometre.

Circuits correcteurs fixes.

C’est une mesure tendant a déterr
la courbe de réponse d’un préamplific
correcteur généralement.

La courbe obtenue doit étre, évidem
conforme a la courbe de correctiol
circuit, par exemple la courbe R I
inverse s’il s’agit d’un préamplific
pour PU & reluctance variable. Cette c
est « tombante », le gain diminue a m
que la fréquence augmente, ceci
compenser la courbe R I A A d’enreg
ment sur disques qui est montante, I
gistrement favorisant le gain a mesur
Ia fréquence augmente.

Nota. Les lecteurs qui désirent de
amples renseignements sur les mesure:
pourront lire l'ouvrage Initiation
mesures radio et BF de notre Sélecti
Radio-Plans, n°® 4, prix : 4,50 F.

En écrivant aux annonceurs
recommandez-vous de

RADIO-PLAN




Les bases du transistor

FREQUENCES VARIABLES

VMAX
FONDAMENTALE
TENSION NULLE
V-_MSA’S HARMONIQUE 3
wMAXT HARMONIQUE 5
RESULTANTE
PRESQUE CARREE
FIGA

1. Tout signal parfaitement carré résulie
de la superposition d’un nombre élevé d’harmo-
niques qui représentent enire eux des relations
de” phase et d’amplitude bien déterminées.

Ces deux termes juxtaposés ici, pour-
raient fort bien donner l'impression d’un
véritable pléonasme, puisque, aussi bien,
en dehors de la waleur nulle, équivalente
a des signaux continus, toutes les fréquences
sont, par définition, variables et pourtant,
si nous employons ce vocable c’est essen-
tiellement pour essayer de traiter, a la
fois, des signaux de basse et de haute fré-
quence. Cette facon de faire se justifie
A nos yeux d’autant mieux que, bien sou-
vent, nous aurons affaire a des signaux dont
il importera avant tout de maintenir le
plus fidélement possible la forme et celle-ci
résulte, a son tour, de toute une suite de
fréquences sinusoidales élémentaires, liées
entre elles par des relations trés précises
de phase et d’élongation. Quittons ce ton
mystérieux et disons tout net que c’est
surtout des signaux de forme carrée que
nous voulons parler.

Les signaux carrés.

Nous ne désirons nullement redétailler,
une fois de plus, les divers éléments cons-
tituants ni méme demander 4 notre des-
sinateur d’analyser les diverses fréquences
composantes ; nous rappellerons simple-
ment (fig. 1) qu’'un tel signal résulte, par
essence, de la suite de tous les harmoniques
impairs, liés entre eux, au moins, en dehors
de toute question de phase par.la particu-
larité de se présenter avec des élongations
de rapports assez harmonieux, en ce sens
que harmonique 3 ne présente plus qu’une
élongation égale au tiers de la fondamentale,
que I’harmonique 5 n’en dépasse pas le
cinquiéme et ainsi de suite. Le nombre
méme de ces harmoniques pourra (et devra)
étre trés élevé et il n’est pas rare de voir,
dans un signal carré parfait, intervenir

(1) Voir les no® 198 et suivants de Radio-Plans.

des fréquences plusieurs dizaines de fois
plus élevées que la fondamentale.

Le probléme qu’aura a résoudre tout cir-
cuit amplificateur sera donc double et il
n’est nullement propre aux circuits équipés
en transistors : étre en mesure d’amplifier
correctement toutes les fréquences pou-
vant se présenter a son entrée et, surtout,
procurer le méme gain a chacun de ces
signaux (fig. 2). Or, s’il est certain qu’un
tel étage n’absorbera jamais, & proprement
parler, les tensions qui lui sont soumises,
il n’en reste pas moins qu’il comportera

ENTREE SORTIE

A

R
Beif X

Coud.

FIG.2

2. Un amplificateur qui ne donnerait
pas le méme gain pour chacun des éléments
constituants conduirait obligatoirement & une
déformation du signal carré incident.

GAIN

__|CONSTANT >
DS BT DECROISSANT

FREQUENCES CROISSANTES
FIG.3

3. La présence d’un certain nombre d’or-
ganes qui réagissent différemment suivant
les fréquences croissantes eniraine une varia-
tion du gain suivant ces fréquences.

souvent des parties qui ne réagiront pas de
la méme facon, suivant la fréquence appli-
quée. Si, d’autre part, les causes meémes
de ce que nous appellerions ces écarts de
manifestations résident, soit dans les selfs,
soit dans les capacités, il est évident que,
3 Iintérieur méme du transistor,avant meéme
de linsérer dans un circuit déterminé,
c¢’est dans ce dernier groupe qu’il faudra
rechercher le coupable.

par F. KLINGER

Nous devinons et nous entrevoyons com-
ment se traduiraient ces méfaits dans la
pratique, du moins dans des étages ampli-
ficateurs chacune des fréquences inci-
dentes qui, directement ou non, compose
le signal carré de facon précisément a le
rapprocher de cette forme idéale, subira
un sort différent — souvent régulierement
variable (fig. 3) avec des périodes de plus
en plus courtes — et comme a la sortie,
en analysant les fonctions, toutes ces fré-
quences se recomposeront pour redonner
un signal de méme forme, nous aurons faussé
pour le moins, le rapport des élongations.

Le circuit d’entrée.

C’est effectivement dans cette section
que se situera la premiére, et peut-étre
méme la plus importante, cause de défor-
mation des signaux et en téte des coupa-
bles présumés, nous placerons la capacité qui
existe par suite méme de la jonction émet-
teur-base (fig. 4). Cet état de choses n’a
rien pour nous étonner puisque, aussi bien,
dans certaines applications, on met préci-
sément a profit les variations de cette
capacité sous leffet, surtout, de tensions
de polarisation variables (fig. 5) : cela
confirme, au moins, la réalité de l’existence
de cette capacité et si nous voulions pous-
ser les choses a leur sens extréme, nous
dirions méme que ces capacités pourraient,

VALEUR NULLE DE
LA BARRIERE DE
POTENTIEL

COLLECTEUR

CAPACITE EQUIVALENTE IB
FIG.4

4. La jonction de Iémetleur et de la base
par suite méme de existence d’une barriére
de potentiel, peut étre assimilée & un conden:
sateur comme lui, nous lrouverons deus
armatures portées a des pofentiels différents
séparés par une région éleciriquement neutre

CAPACITE DE
_ GAPACHE
LA JONCTION

S R TR T L i
POTENTIELS NEGATIFS
FIG.5

5. A ces capacités de la jonction s’attack
une réalité physique, puisqu’on les exploit
entre autres, dans certaines diodes destinée
a un accord variable.
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6. Que lon applique a Uentrée un géné-
rateur ou qu’il s’agisse du circuit de sortie
de Pétage précédent, dans lous ces cas, la
capacité d’enirée du deuxiéme étage shunte
cette source de tension.
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7. La présence de la résistance intrinséque
Rb’b entraine Uexistence d’un véritable pont
diviseur qui ne laisserait subsister entre B’
et E qu’une fraction des fensions incidentes

@
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FIG.8

8. Afin d’obtenir encore un schéma. équi-
valent, qui refléte le plus fidélement possible
la réalité méme du fonctionnement du iran-
sistor, on peut découper effectivement U’épais-
seur du semi-conducteur en une suile de
résistances et de capacités, les éléments qui
ne sont pas désignés ici ne trouveront leur
explication que plus loin.

60

dans des cas bien précis, remplacer des
condensateurs matériels de méme valeur.

En cela, elles se distinguent tout de méme
des capacités correspondantes des lampes
A vide : celles-ci aussi en comportent a
T’entrée comme a la sortie, mais, pour pou-
voir les utiliser, pour pouvoir méme les
mesurer, et tirer des conclusions quant a
leurs effets, il est recommandé, sinon indis-
pensable, de mettre le circuit sous tension.
Nous avons déja eu l’occasion de signaler
cette différence entre les deux sortes de
piéces détachées a propos des résistances
propres du transistor, lesquelles étaient
assez sérieusement mesurables a laide
d’un simple ohmmetre.

Quoi qu’il en soit et quel que soit le
montage utilisé, base commune ou émet-
teur commun, cette capacité viendra se
placer en paralléle sur le circuit d’entrée
et elle shuntera la sortie du générateur
(fig. 6) : rien ne sera changé a ce principe,
si ce générateur est constitué par la section
de sortie d’un transistor inséré dans un
étage précédent.

Puisque nous présentons le probléme
sous cette forme, on pourrait nous objecter
qu’il devrait étre possible d’en tenir compte
dans I’établissement méme des circuits.
tout comme on le fait dans des étages par-
courus par la (vraie) haute fréquence ou
on diminue bien d’autant les capacités
d’accord matérielles. Si on voulait serrer
la réalité de plus prés, on ne devrait d’ail-
leurs jamais laisser ces capacités de coté,
mais on pourrait les négliger dans une
certaine mesure, tant que les fréquences
appliquées a un circuit de ce genre, restent
dans le seul domaine acoustique. En réalité,
on doit faire intervenir une nouvelle don-
née, propre aux types de transistors prévus
plus particuliérement pour des signaux HF
et on ne peut plus se contenter des seules
trois résistances intrinseques, déterminées
jusqu’ici.

Comme précisément les jonctions n’inter-
viennent plus seulement par leurs seules
barriéres de potentiel, mais qu’elles compor-
tent encore des capacités nullement négli-
geables, tout se passe comme si les signaux
appliqués a l’extérieur, au seul endroit
accessible, 4 la connexion méme donc,
(fig. 7), ne parvenaient aux régions ampli-
ficatrices du transistor qu’aprés avoir tra-
versé une nouvelle résistance appelée, la
plupart du temps, ro’b. Le schéma équiva-
lent d’un tel transistor se présente donc, en
dehors méme de toute considération de

capacités plus ou moins parasites
montre notre figure 8 et on y voit,
ticulier, la différence entre le circui
rieur et les phénomeénes qui se déro
Pintérieur du semi-conducteur. Le
sions s’appliquent entre B et E (c
cas d’'un émetteur commun), mais
seront amplifiables » que dans les fr
qui apparaissent entre B’ et E : I
tance rb’b formera ainsi le premi
ment d’un pont diviseur pour les t
appliquées entre B et E. Dans le de
élément de ce méme pont, il faud:
tenir compte de la résistance r b’ e
role n’est pas tellement différent c
que nous avions appelée r b e pré
ment ; mais c’est sur elle préciséme
viendra se placer en paralléle la ¢
C b’e qui elle, introduira tous les prol

Influence de la capacité d’entrée

Aprés avoir déterminé sa posit
avoir fait déja entrevoir son role
influence, fixons les ordres de gr
(tableau) et calculonsimmédiatement
dance qu’elle présente a des fréc
aussi différentes que 10 kHz et 1
d’apres ce que nous avons dit de 1’
possible des harmoniques dans un
carré qui se rapprocherait de la per
il n’y a rien qui puisse vraiment sur]
dans de telles limites.

Dans les petits calculs que nous co
entreprendre maintenant, nous devo
de méme faire deux réserves pour
satisfaction, a la fois aux puristes
objecteurs. Nous savons parfaitemse
la théorie ne permet nullement de c
rer I'impédance présentée par une
cité comme s’il s’agissait d’une sin
et parfaite — résistance ohmiqu
faudrait faire intervenir pour le mg
déphasages existants et méme, ]
rester tout a fait dans la tradition
ner tout a un calcul par les Vect
par les Imaginaires; et pourtant
dégrossir les problémes et aussi pou
approcher le plus possible de la
nous n’hésiterons pas a franchir
d’hérétique. Puisque nous voulons ex

9. Equivalence (avec les réserves fail
le texte) entre la présence des divers ¢
résistifs et capacitifs avec de véritabl
diviseurs dont les valeurs différent
la fréquence appliquée.
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s méfaits, surtout pour leur action aur
s signaux variables, nous considérons
ymme résistance d’entrée celle-1A méme
1e donnent les catalogues et qui n’est pas
cactement celle qu’il faudrait faire inter-
enir du point de vue dynamique.

Comment se présente alors la situation
1x deux fréquences considérées ? A 10 kHz,
s tensions appliquées entre B et E trou-
ent devant elles (fig. 9) d’abord la résis-
mnce r b’b, soit ici 200 2, puis un ensemble
nstitué par la mise en parallele de la
isistance r b’e et de’impédance, présentée
ar la capacité C b’e : la premiére vaut tou-
yurs 1 300 2 environ (puisqu’elle caracté-
se exactement tout ce qui reste constant
evant la fréquence), alors que la capaci-
ance a la fréquence considérée équivaut

15000 2 environ qui ne modifieront
uere r b’e. Finalement, nous trouverons
ntre B’ et E, donc aux bornes de la région
irectement intéressée par I’amplification,
ne fr:;lction de la tension incidente équiva-
ente

r be g 1 300
rbe+rb b 1300 + 200

=87 %

Si, en somme, cette situation est loin
“gétre défavorable ici, parce que I'ordre de
randeur de ces pertes reste dans les limi-
es habituelles, la situation se présentera
e facon bien différente, dés que le signal
ppliqué s’accompagne d’une fréquence
ettement plus élevée. A 1 MHz, en parti-
ulier, nous avons pu établir que I'impé-
ance de cette capacité ne se chiffrait plus
ue par 150 2 et cette valeur si faible,
lacée en parallele méme sur 1300 2
fig. 9b) ne donne plus lieu qu’a une résul-
ante de 135 Q environ; en association
vec les 200 2 de rb’b, qui, eux, n’ont pas
hangé, nous ne retrouvons plus, entre
3’ et E, qu'une fraction de la tension appli-
uée qui correspondrait a

135
500 + 135 — 0 %

t cette fois-ci la perte de tension atteint
0 %.

Ce dernier calcul nous permet de justi-
ier, dans une certaine mesure, la liberté
ue nous avons prise avec l'orthodoxie
nathématico-électronique, car ’'impédance
quivalente calculée par la formule bien
onnue (fig. 10)

R

zZ =——

Zc?

Vitw
wrait donné ici

7 — 1300 =

(13)2.10
\/1 + (@) 10¢
ot le rapport des tensions en serait devenu

150
500 &= 150 — 5 %

donc un écart qui nous semble dés: plus
admissibles dans ce genre de calculs.

@ SABAKI LUXE.....covonvurrrouranrnnnnnns 35.00
@ SABAKI POCKET.....ouvveencncernnnanans 49.00
@ SABAKI Studior....ceoeerennniiieniaanes 66.00
— AMPEEHIFLeci s e vt ationansoiavoonssee 78.00
— AMPLI STANDARD avec Haut-parleur...... 45.00
— Haut-parleur HI-FI 21 cm avec transfo..... 50.00

c
R
T i - -
= 1+uCR2’1+§—C2

FIG.10

10. Pour serrer la réalité de plus pres,
c’est cette formule qu’il faudrait employer
pour le calcul de la résistance et du conden-
sateur placés en paralléle.

IL SUBSISTE
%q. TOUTE LA TENSION SE RETROUVE
87

FREQUENCE
CUT-OFF GM

LA MOITIE
40%

[}
1
1
LA CHUTE CONTINUE =1

10Kcs 100Kcs

F1G.11

11. La fréquence cul-off définie correspond
au moment oit il ne subsiste plus entre B’
et E que la moilié de la tension appliquée
extérieurement ; en réalité, il ne s’agit pas
d’un véritable cut-off, puisque le phénoméne
continue de part et d’autre de ce poinl.

c COUPLAGE MAGNETIQUE B
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1¢ ETAGE 2¢ETAGE
FIG.12

12. II est assez normal de considérer a la
sortie du premier étage un généraleur en
courant, puisque, aussi bien, de lels élages
travaillent généralement par induction magné-
tique.

Premiére fréquence cut-off.

Nous croyons que les explications don-
nées jusqu’ici font ressortir treés directement
et sans détours, que le passage de cette
perte de tension de 13 9, environ a pres
de 60 9%, ne se fait ni en bloc, ni par bonds,
mais qu’elle augmente avec les fréquences
croissantes. A 1 MHz, elle dépasse pour le
transistor considéré ici, la moitié de la
tension disponible extérieurement (fig. 11)
et appliquée entre les connexions base et
émetteur.

Pour aboutir & un coefficient facile a
calculer et A comparer, on détermine la
fréquence pour laquelle ce partage des
tensions se fait bien par parties égales et
on lui donne, entre autres, le nom de fré-
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quence cut-ofi-GM. Cette appellation de-
mande quelques commentaires : Primo, par
Pexpression « entre autres » nous voulons
bien faire ressortir que ce n’est pas 1a la
seule désignation consacrée et bien des docu-
mentations techniques en emploient d’autres
que nos lecteurs ne devraient cependant, ala
suite de cet exposé, éprouver aucune dif-
ficulté a identifier. Secundo : ce qualifi-
catif de cut-off qui lui est consacré, nous
semble hautement impropre, autant par
son sens absolu que par la signification
quil prend dans d’autres domaines; ici,
il ne représente point de coupure brusque
séparant nettement deux zones, l'une de
Pautre (comme c’est le cas pour la tension
cut-off d’une grille de commande dans un
tube a vide) ; la encore, nos lecteurs recon-
naissent bien qu’il ne s’agit que d’un seuil
choisi arbitrairement en-dega et au-dela
duquel les phénoménes poursuivent leur
variation, relativement réguliére. Tertio,
enfin : nous aurons l’occasion, dans tres
peu de temps, de mieux détailler la portée
des « initiales » GM qui jouent, en réalité,
le role d’un véritable coefficient.

De toutes facons, nous disposons main-
tenant de toutes les données qui devraient
nous permettre de calculer cette valeur
dans le cas présent du transistor employé,
mais, en détaillant les diverses étapes,
de ce calcul, d’ailleurs fort élémentaire,
comme nous le faisons, nous désirons vous
rendre apte 4 déterminer ces valeurs pour
n’importe quel autre type présent ou a
venir. Puisque ce coefficient correspond
au moment ou la tension extérieure est
partagée en deux parties égales, il faudra
que Pimpédance équivalente de I’ensemble
CB’E et RB’E présente la méme valeur
que RB’B, soit ici 200 2.

R B’B = Z’ Cp’e /Rbe = 200 2
Cette impédance résulte de la mise en
paralléle (avec la réserve faite et signalée
plus haut) de ZCpe et de RB’E.

__ (Z CB’E) (RB’E)
~ ZCBE + RB’E

ou encore avec Z' = 200 2, RB’E = 1 300 @.

() (RB’E) 200 x 1300
(RB’E=2Z’) 1100

A quelle fréquence la capacité CB’E =
1 000 pF présente-t-elle cette impédance ?

1
Fumz = e o X 27 % Z
— 680kHz

Conclusion : d’une tension qui se présente
3 I’entrée du transistor entre B et E, 4 la
fréquence de 680 kHz, il ne subsistera plus,
entre B’ et E que la moitié.

Z

=236Q

Z\pe =

= 0,68 MHz

Générateur de sortie.

Au schéma tel qu’il se présente pour les
fréquences basses, nous devons maintenant,
sans aucun doute sur leur emplacement,
ajouter deux éléments au moins : la capa-
cité d’entrée et la résistance b’b. Nous
tiendrons méme compte du fait que ce
montage-ci concerne essentiellement des
circuits HF. Pour cette raison, bien souvent,
Tétage suivant serait (fig- 12) alimenté
par des tensions induites qui naitront sous
Teffet initial d’une variation de courant
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13. Position du générateur en courant et
de la résistance interne, valeur numérique et
équivalent théorique.
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14. De méme que, dans un générateur en
lension, le marimum de courant est limité
par la résistance inferne, de méme celle-ci
limitera, dans le cas d’un générateur en
courant le maximum de différence de poten-
tiel que lon puisse oblenir & ses bornes.

dans le primaire : il sera donc logique
de prévoir 4 la sortie du premier étage,
un générateur en courant (fig. 13a) qui
trouvera devant lui la résistance interne
représentée par la caractéristique intrin-
séque re.

Quelle sera I'importance du courant maxi-

mum qu’un tel générateur serait capable
de délivrer? Nous connaissons I'impédance
de sortie de notre transistor et c’est elle
que nous avons assimilée a la résistance
interne présentée par le générateur. Or,
nous l’avons montré, de méme que c’est
la résistance interne qui limite (fig. 14)
dans un générateur en tension le maximum
de courant délivré, de méme c’est encore elle
qui, ici, déterminera la différence de poten-
tiel 1a plus forte que nous aurions des chances
de voir naitre et qui correspondra au pro-
duit de cette résistance interne par le
courant maximum.

Pour aboutir & des valeurs plausibles,
nous raisonnerons sur des bases entiére-
ment pratiques qui ne reflétent peut-étre
pas encore la réalité de chaque instant et
que nous serons amenés 4 modifier légére-
ment par la suite, sans toutefois les infir-
mer. Nous admettons ainsi qu’a aucun
moment, cette différence de potentiel ne
peut excéder la tension méme de la batte-
rie appliquée extérieurement aux bornes
du circuit du collecteur; ces conditions
ménent, avec notre impédance de sortie de
25 000 2 et une tension d’utilisation de
9 V, a un courant maximum de

ot B0 A

Le circuit de la sortie prend ainsi I’aspect
de notre figure 135, mais il devient indis-
pensable maintenant de déterminer la
cause qui, dans le circuit d’entrée, a pro-
voqué l’existence d’un tel courant.

Coefficient d’amplification HF.

Comme nous nous occupons ici, surtout,
d’un montage a émetteur commun, nous dé-
finirons encore un tel coefficient en courant
qui prendra le nom général de béta, mais
que nous doterons, au moins, d’un « prime »,
p#’ pour bien le distinguer de l’autre :
ici encore, les documentations n’ont rien
standardisé et on y trouve bien d’autres
abréviations pourvues de signes et de lettres
de plus en plus bizarroides.

De toutes fagons, et pour en rester a la
définition de base, il représentera encore le
rapport entre le courant de la sortie, ici
comme bien souvent, celui du collecteur et
le courant d’entrée. C’est effectivement a
partir du point B’ (fig. 15) que le transistor
lui-méme entre en action et le courant
d’entrée qui y prend naissance résulte de
Pexistence d’une tension d’entrée variable
V Db’e en présence d’une résistance d’entrée
ou méme d’une impédance d’entrée Z be,
inverse du paramétre G b’e, indiqué dans
les documentations. Nous pourrons donc
résumer tout cela en écrivant :

= I. Z b’e

~ I entrée Vb’e

Nous ‘en tirerions la wvaleur du courant de
la sortie :

= I, X

L = 7'35: S R TR W
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ce qui nous donnerait déja une idée de la
valeur théorique prise par le générateur en
courant dont nous avons établi les données
pratiques ; nous approcherons plus encore
de la version définitive en posant, par
pure convention
GM=p X GUbe
et notre circuit de sortie, parfaitement
conforme aux gravures qui accompagnent
les catalogues les plus officiels, n’offre plus
aucune difficulté d’interprétation (fig. 13c).
Cette derniére relation peut trés direc-
tement nous fournir la valeur de p’, coef-
ficient d’amplification en courant pour des
fréquences plutot élevées et pour cela, il

TABLEAU
Caractéristiques des transistors HF 0C44
et 0C45

0C44 0C45
Crc 14 pF 14 pF
Crp’e 410 pF 1000 pF
Re’s 250 2 200 @
Gee 100 AV 40 pA )V
donc Zce 10 ko 25 ko
Gre 390 wA [V 760 pA |V
donc Zg'e 2560 2 1320 Q2
Gr’c 0,5 uA |V 0,5 uA |V
donc Zg'c Mo 2 Mo
Gm 39 mA /V 39 mA |V
B 100 51

suffit d’en tirer, avec les valeurs num
du transistor, choisi pour nos cz

c-gM- 30 Jos .
ﬁ = Gt_l)-'_e = 7"—-'60.10_8 = 51 envi

Valeur d’entrée.

En utilisant ces nouvelles valeur:
poursuivant toujours notre raison:
et le principe de nos calculs, nous po
calculer le courant variable qui, a I
entre B’ et E, résulte de I’applicat

.__mrk'!i""' r 8

<b
VBE VB'E EEZB’I
[ EnTREE | =
~lg ™
BT
FIG.15

15. On peut considérer le courant
comme résultant de ce qu’il subsist
B’ et E du courant appliqué a Pentrée
en présence de I'ensemble des oppc
(résistances ou impédances) qui se t
dans le circuit d’entrée.

potentiels variables. Le coefficient d’
fication en courant, que nous venc
déterminer, indique précisément q
360 pA variables, calculés il y a
temps, représentent 51 fois les co
variables de l’entrée, et 13, c’est dor
variation de 7 ¢A qui a suffi. Comme 1
dance présentée par cette région est
de 1 300 2 environ (la valeur utilisé
le calcul de GM correspondait précis
a l'inverse de G b’e) nous en tirons le
gations nécessaires des tensions al
tives :

V be = 7.10-5.1300 = 9,1 1

Nous pouvons conclure au moins
ces valeurs n’ont, en principe, rien d
quant et qu’elles restent bien da
ordres de grandeur, déterminés préc
ment pour les fréquences basses et .
tiques.

Le comportement du transistor d
la HF n’est cependant pas déterminé ¢
de facon compléte; et nous devr
joindre d’autres organes encore et, e
ticulier, les capacités et impédances
tant directement entre base (ou plu
point B’) et le collecteur, par suite
de la nature solide de ce semi-condu
Ici, dans ce schéma équivalent encor:
tivement partiel, nous avons admis
que ces deux éléments de couplage 1
taient pas, soit que nous avions réi
les neutraliser... a I’aide précisément,
circuit de neutrodynage. C’est don
que nous nous proposons de détaill
prochaine fois en méme temps qu
autres coefficients et, en particulie
gains en tension et en puissance.

Grace a ses envoyés spécial
aux
‘“ 4 coins du globe
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EMETTEUR

Jn transistor N.P.N. au silicium type
N 1987, associé a deux transistors type
= 170 P.N.P., conférent a cet émetteur une
issance de 1 watt et une portée d’au moins
«<m (et méme davantage si la nature du ter-
n et les conditions de propagation des
des le permettent (1). Etant piloté par un
artz de 27,12 MHz, il est trés stable, soit
radio-commande, soit en émetteur de pho-
> ou de graphie. Contrairement a certains
>ntages de conception étrangére, toutes les
>ces nécessaires a cette réalisation se trou-
nt aisément en France.

blage de I’émetteur (non modulé) (fig. 1).

La ligne de masse est connectée a une
sse de Yinterrupteur (In.). La cosse
meurant libre de cet interrupteur est
anchée au pole positif de la batterie
alimentation de 12 V. Le pole négatif du
ndensateur électrochimique de 5 uF /12 V
E.1), est relié a la résistance de 47 kQ
.2), 4 une cosse du bobinage L.1 et a la
sistance de 470 2 (R.4). Le fil demeurant

A"}.

-~

(pertée : 3 km)

470 Q2 (R.3). Le fil demeurant libre de cette
résistance est relié a la ligne de masse.
Cette résistance est shuntée par un conden-
sateur fixe de 10 nF (C.1). Une cosse du
bobinage L.2 est connectée a la ligne de
masse. La cosse demeurant libre de ce
bobinage est branchée au condensateur
fixe de 150 pF (C.3). Le fil demeurant libre
de ce condensateur est relié 4 ’émetteur (E)
du transistor 0C.170 (2), ainsi qu’a la self
de choc (CH.1). La cosse demeurant libre
de cette self de choc est connecté a la résis-
tance de 50 2 (R.5). Le fil demeurant libre
de cette résistance est branché a la ligne
de masse. La base (B) du transistor OC.170
(2) est relié a la ligne de masse. Le collecteur
(C) de ce transistor est connecté a la prise
médiane du bobinage L.3. Une cosse
extréme de ce bobinage est branchée a la
cosse demeurant libre du bouton poussoir
BP. (A). Les deux cosses extrémes du bobi-
nage L.3 sont shuntées par le condensateur
fixe de 25 pF (C.4). Une cosse extréme du
bobinage L.4 est reliée a la ligne de masse.
La cosse demeurant libre du bobinage L.4
est connectée 4 un condensateur fixe de

LIGNE NEGATIVE -12V
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bre de cette résistance est connecté a une
)sse du bouton poussoir (BP.), et a la
gne négative. Cette derniére est branchée
1 pole négatif de la batterie 12 V. Le pole
ositif du condensateur électrochimique
e 5 uF /12 V (CE.1) est relié & la ligne de
asse. Le fil demeurant libre de la résis-
mce de 47 k@ est connecté a la base (B)
1 transistor OC.170 (1), ainsi qu’a une
ysse du quartz de 27,12 MHz. La base (B
e ce transistor est également branchée a
. résistance de 10 kQ (R.1). La cosse
emeurant libre du bobinage L.1 est reliée
la cosse demeurant libre du quartz de
7,12 MHz, au collecteur (C) du transistor
C.170 (1), ainsi qu’au condensateur fixe
e 18 pF (C.2). Le fil demeurant libre de ce
ndensateur fixe est connecté a la ligne
e masse. L’émetteur (E) du transistor
C.170 (1) est branché a la résistance de

(1) Jusqu’a 20 km en mer et en terrain plat.

WATT A 4 TRANSIST@ORS

par L. LEVEILLEY

275 pF (C.5). Le fil demeurant libre de ce
condensateur est branché a I'émetteur (E)
du transistor 2N 1987 (3), ainsi qu’a la self
de choc (CH.2). La cosse demeurant libre
de cette self de choc est relié a la ligne
négative. La base (B) du transistor est
connectée a la ligne négative, ainsi qu’au
condensateur fixe de 10 nF (C.6). Le fil
demeurant libre de ce condensateur est
branché a une cosse extréme du bobinage
L.5, ainsi qu’a la ligne de masse. Une prise
intermédiaire de 6 spires du bobinage L.5
est reliée au collecteur (C) du transistor.
La prise intermédiaire de 6 spires demeu-
rant libre du bobinage L.5 est connectée
4 une cosse du bobinage L.6. La cosse
demeurant libre de ce bobinage est connectée
a l’antenne (antenne de 1 m a 1,50 m). A
ses deux cosses extrémes le bobinage L.5
est shunté par le condensateur ajustable
(a air) de 60 pF (CA.).

Céblage de P’ampli de modulation (fig. 2).

La ligne de masse est connectée a la ligne
de masse de I’émetteur. La ligne négative
est branchée a la ligne négative de I'émet-
teur. Une cosse de la résistance variable de
47 kQ (RV.1) est reliée a une douille pour
fiche banane (entrée E.1). La cosse demeu-
rant libre de cette résistance variable est
connectée au pdle négatif du condensateur
électrochimique de 5 pF /12 V (CE.1). Le
pole positif de ce condensateur électrochi-
mique est branché aux résistances de 1 k@
(R.1), et de 10 k@ (R.2), ainsi qu’a la base
(B) du transistor RT 10 C. Le fil demeurant
libre de la résistance R.1 est relié a la ligne
de masse. Le fil demeurant libre de la résis-
tance R.2 est connecté a la ligne négative.
L’émetteur (E) du transistor RT 10 C est
branché a la résistance variable de 5 kQ
(RV.2). Le fil demeurant libre de cette
résistance variable est relié a la ligne de
masse. Cette résistance variable est shuntée
par le condensateur électrochimique de
100 uF /12 V (CE.2) ; observez les polarités
de ce condensateur en le branchant. Le
collecteur (C) du transistor RT 10 C est
connecté a une cosse de la self de modula-
tion de 680 2 (self mod.), ainsi qu’au
condensateur fixe de 2 nF (CF.). Le fil
demeurant libre de ce condensateur est
relié 4 la ligne de masse. La cosse demeurant
libre de la self de modulation est connectée
a la ligne négative. La douille pour fiche

LIGNE NEGATIVE —12V DE LA BATTERIE DE L'EMETTEUR
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(SUITE DE LA PAGE PRECEDENTE)

Picces nécessaires pour la réalisation
de I’émetteur (en onde pure) (fig. 1).

Résistances au graphite,
folérance + 10 % :

1 de 10 kQ.

1 de 47 kQ.

1 de 470 Q.

1 de 50 Q.

fype 1 wall,

Condensafeurs fixes lype céramique, tolé-
rance + 10 % :

2 de 10 nF.

1 de 18 pF.

1 de 150 pF.

1 de 25 pF.

1 de 275:pF.

Divers :

1 condensateur électrochimique de SuF |
12 V.

1 quarlz de 27,12 MHz.

1 condensateur ajuslable a air de 60 pF.

2 selfs de choc, spéciales pour ce montage.

1 bouton poussoir.

1 interrupteur unipolaire.

1 transistor < MESA»N.P.N. tape2N 1987.

9 {ransistors type OC 170 (P.N.P.).

Bobinages de I’émetteur (non modulé)
(fig. 1).

L.1 = 13 spires 6 [10, sur mandrin LIPA
8 mm.

L.2 — 4 spires 6 /10, sous plastique.

1.3 — 18 spires 6 /10, avec prise médiane.

L.4 — 4 spires 6 /10, sous plastique.

L.5 — 20 spires, 6 en 8/10, avec prise
6 spires de la masse.

L.6 = 20 spires 4 /10, émaillé.

banane (entrée E.2) est branchée a la ligne
de masse.

; Utilisation.

Pour la radio-commande en onde pure
(sur 27,12 MHz), Pampli de modulation
n’est pas utilisé, bien str. Pour la radio-
commande en onde modulée, ou pour la
graphie ou phonie (sur 27,12 MHz), la
connexion A de ampli de modulation est
branchée a la cosse A du bouton poussoir
BP de I’émetteur.

Picces nécessaires pour la réalisation
de I’'ampli de modulation (fig. 2).

9 résistances variables (1 de 47 kQ et
1deb k).

9, résistances au graphite, type 1 /2 watt,
tolérance + 10 % (1 de 1 kQ el 1 de
10 k2).

9 condensateurs électrochimiques (1 de
5 uF[12 V, et 1 de 100 pF /12 V).

1 condensateur fixe, type céramique, de
9 nF (précision + 10 %).

1 self de modulation, de 680 Q d’impé-
dence.

1 transistor type RT 10 C.

La batterie de 12 V utilisée doit avoir
une capacité suffisante pour alimenter
correctement cet émetteur (3 piles de
poche de 4,5 V associées en série ne pour-
rait convenir que pour un essai de tres
courte durée). Pour la phonie, le micro
A utiliser doit étre de faible impédence ; il
est branché aux douilles E.1 et E.2 de
Pampli de modulation.

Lucien LEVEILLEY.
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WS-22

(Suite de la page 30.)

service par un relais 12 V ayant son exci-
tation en paralléle avec celle des relais de
commutation émission-réception se trou-
vant a lintérieur de I'appareil. Ne pas
perdre de vue que le positif de la basse
tension est appliqué en permanence a la
bobine des relais et que la coupure s’effectue

dans le négatif.

Une observation trés importante est que
le pole négatif de la haute tension ne doit
pas étre relié a la masse de I’appareil,
sinon la modulation devient mauvaise et
le potentiomeétre de gain HF n’agit plus.
Le négatif de la basse tension arrive a
Pappareil par une connexion séparée.

En réception, VIA est la lampe HF ;
VIB est la mélangeuse et VIC Voscillateur
local du changement de fréquence ; VID
est la premicre MF qu’attaque le BFO
V2B ; VIE est la seconde MF ; V2A est la
détectrice — seules les diodes de cette
lampe sont utilisées en réception ; et V3A
Pampli BF.

En émission, V4A est le VFO ; V6A, B
et C les trois lampes PA en paralléle. VIE
devient préampli BF et la partie triode de
V2A la modulatrice. V3A sert a I’écoute
locale de la modulation. IL’une des diodes
de VHA sert de limiteuse et lautre de
contrdle automatique de modulation.

Nous pensons que ces renseignements
permettront aux amateurs avertis de tirer
parti du WS-22 en leur possession. Un

appareil aussi compliqué n’est évidemment
pas pour les novices. e
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@ Emetteur récepteur 2 6 transistors.
@ L’adaptation parfaite.

@ Ampli bicanal pour guitare.

Ne 199 DE MAI 1964

@ Atténuateur de son.

@ Radio commande pour vedette rapid
@ Cloture électrique.

@ Les bases du transistor.

Ne 198 D’AVRIL 1964

@ Le second programme TV.

@® Magnétophone facile a réaliser.

@ Circuit doseur de Peffet stéréo.

@ Cellule photoélectrique & effet aval

Ne 197 DE MARS 196

@ Ensemble pour guitare électrique.
@® Réception du second programme.
@ La Radio Maritime.

@ Dépannage TV, la séparation.

@ Super BF sans transfo de sortie.
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(Suite de la page 19.)

V. L..., a Toulon.

Sur Udécran du téléviseur qu’il a monté
apparait en Uabsence d’émission une ligne
blanchatre verticale. Ce défaut disparait dés
qu'une émission est captée. D’autre part,
Iécran est constellé de petites taches lumineuses.
Voudrait connaitre Uorigine de ces anomalies
et le reméde qu’il y a lien d’y apporter.

La ligne blanche qui apparait en Pabsence
d’émission, peut étre due soit a un défaut de la
lampe de puissance ligne, soit a un léger défaut
du transfo d’adaptation, soit encore 4 une oscilla-
tion parasite. Une vérification a Poscilloscope
serait nécessaire ; de toute facon, cet incident
a peu d’importance puisqu’il disparait en cours
d’émission.

Les points blancs lumineux sur I'image consti-
tuent une perturbation plus sérieuse. Il faut d’abod
s’assurer s’ils prennent naissance dans le récepteur
lui-méme. Pour cela, il suffit de vérifier s’ils
subsistent lorsque l’antenne est débranchée.

Dans ce cas, il peut s’agir d’'un mauvais contact
ou d’une effluve. Vérifiez le cablage et, en parti-
culier, les points de masse soudés sur le chassis.
Voyez les lampes. Enfin, assurez-vous qu’il ne
se produit aucune effluve entre le circuit THT et
les parties voisines du montage.

; H. D..., a Darnetal.
Veut réaliser un orgue électronique met-
tant en ceuvre un haut-parleur & excitation.
Comment remplacer ce dernier par un hqut-
parleur & aimant permanent ?

Pour utiliser un haut-parleur a aimant perma-
nent sur Porgue électronique, il vous suffira de
remplacer lexcitation du haut-parleur par une
self de filtre de 1 800 ohms pouvant supporter
65 millis.

Au cas ol vous ne trouveriez pas de self ayant
cette résistance, vous pouvez en utiliser une de
500 ohms qui est plus courante et la mettre en
série avec une résistance bobinée de 10 watts de
1000 a 1500 ohms.

J. B...,- a Pantin.

Possédant un téléviseur commercial &
{ransistors prévu pour la réception de la
2¢ chaine, se plaint qu’aprés Uadjonction du
tuner il recoit irés bien selon le réglage de ce
tuner soit Uimage, soit le son, mais jamais
les deux & la fois. Faut-il prévoir un filtre
passe-bande pour rétrécir la bande passante ?

Effectivement, vous devez placer sur le rotac-
teur de votre récepteur de télévision une barrette
dotée d’un filtre de bande réduisant la bande
passante de maniére a avoir I'image et le son
pour le méme réglage de votre tuner.

Nous pensons que vous auriez intérét a consulter
le constructeur qui pourrait vous fournir les pieces
nécessaires a cette adaptation.

M. D..., a Pierrepont-Avre.

Comment éviter sur un récepteur portatif
& lampes alimenté par piles que Uétage chan-
geur de fréquence décroche ?

Comment fait-on pour connaftre la dissi-
pation de puissance que peut supporfer une
résistance ?

Si votre poste décroche, cela provient de I'étage
changeur de fréquence et vraisemblablement
de la IR5 qui peut étre affaiblie. Essayez de rem-
placer cette lampe.

Essayez également d’augmenter la tension sur
T’anode oscillatrice.

Il n’existe pas de moyen pratique pour connai-
tre le wattage d’une résistance agglomérée celle-
ci dépend des dimensions et, pour la résistance
bobinée, de la section du fil utilisé.

Généralement, les radio-techniciens apprécient
d’aprés ses dimensions la puissance que peut
dissiper la résistance.

100 RESISTANCES assortis, valeurs diverses. . .

— MICRO AMPLI BF....... R T
— MICRO AMPLI HF........
— MICRO AMPLI puissance

— CIRCUIT-IMPRIME « VEROBOARD »...

On peut toujours effectuer une mesure qui
indiquera approximativement la puissance dis-
sipée. Elle consiste a augmenter lintensité d'un
courant électrique dans cette résistance jusqu’a
Tobtention d’un échauffement raisonnable de
celle-ci. On peut alors calculer la puissance dissi-
pée par la formule W = R.I*.

A. S..., . a Puteaux.

Ayant réalisé un récepteur AM-FM &
lampes, constate les anomalies suivantes :
— Ronflement assez intense;
— Echauffement important

mateur d’alimentation ;
— Pertes de courant au chdssis.
Quelles peuvent étre les erreurs cominises ?

Les ronflements que vous constatez peuvent
étre dus a un défaut de filtrage. Il faudrait donc
augmenter la valeur des condensateurs électro-
chimiques ou prévoir une cellule de filtrage sup-
plémentaire.

Si le transformateur d’alimentation chauffe
trés fort, cela provient soit d’une consommation
excessive du récepteur, soit de ce que le transfo
g’a pas la puissance suffisante pour I’alimenta-
ion.

11 faudrait, tout d’abord, vérifier 1a consomma-
tion des lampes, en particulier des ECL82 — afin
de vous rendre compte si elle correspond a la
valeur indiquée par les constructeurs.

A notre avis, le transformateur de 300 mA sera
suffisant.

En ce qui concerne le courant sur le chissis,
ceci est un phénoméne normal, car vous devez
avoir des condensateurs de découplage entre
les extrémités du primaire et le chassis. Il y.a
donc un certain courant qui traverse ces conden-
sateurs, vous n’avez donc pas a vous inquiéter
de cet état de chose.

du ftransfor-

A..., a Maisons-Alfort.

Quel est le principe des appareils strobos-
copiques utilisés par certains mécaniciens
pour la mise au point de Uallumage des
voitures ?

Un appareil stroboscopique de ce genre est
constitué par une simple lampe au néon alimentée
par le secteur alternatif. Les éclats successifs
de la lampe permettent d’obtenir I'effet strobos-
copique qui consiste en une réduction apparente
du phénomeéne observé.

On peut également alimenter la lampe 4 Iaide
d’un petit alternateur que l'on fait entrainer
par le moteur de la voiture, ce qui permet de mieux
synchroniser la fréquence des éclats avec la
vitesse du moteur. -

M. B..., a Meaux.

10 Posséde un poste sur lequel la réception
disparait en partie, soit rapidement, soit
progressivement en deux ou lrois secondes.
Une impulsion produite par la manceuvre
@’un interrupteur ou le branchement d’un
appareil élecirique quelconque rélablit la
réception dans sa puissance primitive.

20 Constate sur un changeur de fréquence
un réglage extrémement pointu accompagné
de sifflements comme une déteclrice a réaction.

1o La panne de votre appareil vient certaine-
ment de la défectuosité d’une lampe. Un essai
au lampemétre ne vous donnerait aucune indi-
cation puisqu’il s’agit d’une panne intermittente.
Le mieux est de changer les lampes une A une.

20 Il s’agit vraisemblablement d’un accro-
chage. Vérifiez le blindage de vos lampes. Voyez
si les connexions ne sont pas trop longues. Véri-
fiez les points de masse. Enfin, revoyez l’aligne-
ment.
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